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FORORD 

orebroprojektet ar ett forskningsprojekt, som startades ar 1964 for 
att arbeta med problem rorande anpassning och beteende. Anpassning be­
traktas som en fortlopande process, sommaste studeras genom att den 
deltagande gruppens utveckling foljs under hela den period som ar av be­
tydelse for de problem som star i centrum. 

Projektet har foljaktligen fatt en longitudinell utformning. Tva 
arsklasser folj s fran det ar da barnen var 'tio respektive tretton ar 
gamla. Huvudgruppen, barn som ar fodda 1955, och pilotgruppen, barn som 
ar fodda 1952, har deltagit i undersokningarna i ca 12 ar. De har nu 
lamnat ungdomsskolan. 

Ett delprojekt inom Orebroprojektet studerar den hogre utbildningens 
roll i individens utveckling. Foreliggande rapport faller inom ramen 
for detta delprojekt och utgor en studie pa pilotgruppen. En del av 
denna lamnade grundskolan utan planer pa direkt fortsatt utbildning. 
Denna undergrupp har foljts upp och i en enkatundersokning sju ar senare 
redovisat sin syn pa skolan, sin nuvarande situation och sin verksamhet 
under de mellanliggande aren samt sina planer och forvantningar pa fram­
tiden. Foreliggande rapport analyserar utbildningsintresset i gruppen ur 
olika aspekter. 

Resultaten ger en bild av den minst utbildningsinriktade delen av 
en total arsklass elever. Denna information ar intressant i sig. Kun­
skapen ger ocksa ideer och uppslag till fortsatta studier, som kan ge 
underlag for bland annat samhallets planlaggning av hogre studier, vuxen­
utbildning och aterkommande utbildning. 

Rapporten har utarbetats av Margareta Hok och Bo Ekehammar. 

Stockholm den 20 april 1978 

Anders Duner 
Projektledare 

David Magnusson 
Vetenskaplig ledare 
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UTBILDNINGSINTRESSE SJU AR EFTER GRUNDSKOLAN 

En Studie av Personer sam i Ak 9 inte Avsag Fortsatta Studera* 

Hok, M., & Ekehammar, B. Utbildningsintresse sju ar efter 
grundskolan. En studie av personer sam i ak 9 inte avsag 
fortsatta studera. Orebroprojektet, Psykologiska institutio­
nen, Stockholms universitet, delstudie 42, 1978. - Syftet 
med denna studie var att (1) ge en deskriptiv bild av intres­
set for olika typer av utbildningar for de elever ur Orebro­
projektets pilotgrupp (f. 1952) sam gick ut grundskolan 1968 
och da uppgav att de ej ~ade fortsatta studera, och (2) 
beskriva och jamfora dem i ovannamnda population som var ,in­
tresserade ·av hogre studier resp. ej intresserade av hogre 
studier utifran data givna av berorda ungdomar i en studie­
och yrkesvalsenkat. 

Undersokningspopulationen utgjordes av 143 personer sam vid 
undersokningstillfallet hade en medelalder av ca 23 ar. 
Undersokningen genomfordes medelst postalenkat, vilken inne­
holl fragor om personernas (a) upplevelse av grundskoletiden, 
(b) studie- och yrkesaktiviteter efter grundskolan, (c) nu­
varande (hasten 1975) studie- och yrkessituation samt upp­
levelse av nusituationen och (d) planerade studie- och yrkes­
aktiviteter samt forvantningar pa framtiden. 

Av huvudresultaten under syfte 1 kan namnas att (1) det 
storsta studieintresset rorde yrkesrelaterade utbildningar; 
82% var intresserade av fortsatt utbildning inom nuvarande 
yrke och 63% uttryckte intresse for att lara nytt yrke, 
(2) avseende hogre utbildning, d v s enstaka kurser pa uni­
versitet eller hogskola resp. fullstandig examen fran dessa 
utbildningsanstalter lag intresset hogt, 41% resp. 27%, (3) 
1/5 av undersokningsgruppen (fler flickor an pojkar) var o­
intresserad .av utbildning over huvud taget. 

Under syfte 2 framkom bl a foljande resultat: (4) indivi­
der i gruppen "Intresserade av hogre studier" (31% av under­
sokningsgruppen) hade genomgatt skolor efter grundskolan i 
hogre grad an jamforelsegruppen "Ej intresserade av hogre 
studier", 70% mot ca 20%, (5) drygt 3/5 av dem sam var 
"Intresserade av hogre studier" hade genomgatt nagon ovrig 
utbildning (internutbildning, etc) mot knappt halften i 
jamforelsegruppen, (6) fler i gruppen "Intresserade av hogre 
studier" studerade vid undersokningstillfallet, 16% mot 2%, 

*undersokningen har bekostats av Universitets- och hogskole­
ambetet (UHA) genom anslag till projektet "Den hogre utbild­
ningens roll i individens utveckling!' Vetenskaplig ledare 
for projektet ar Professor David Magnusson och projektledare 
har varit Docent Bo Ekehammar. Rapporten ar baserad pa 
Margareta Hoks CDl-uppsats i psykologi som handletts av Bo 
Ekehammar. 



(7) drygt halften av gruppen "Intresserade av hogre utbild­
ning" planerade att ga nagon utbi1dning e11er kurs inom de 
narmaste aren mot 19% i jam£ore1segruppen och (8) 10% av 
dem som hade utbildningsp1aner i gruppen "Intresserade av 
hogre studier" tankte studera pa universitet inom den nar­
maste framtiden. En stor diskrepans fore1ag sa1edes mellan 
intresse och konkreta studieplaner avseende hogre studier. 
Sammanfattningsvis kan sagas att de storsta ski1lnaderna 
me11an intressegrupperna rorde tidigare studieaktiviteter 
liksom aven pagaende och planerade studieaktiviteter. 

Nyckeiord: Kortutbildade, studieintresse, studie- och yrkes­
val, longitudinell, posta1enkat 



INTRODUKTION 

HURI-projektet 

Denna studie ingar i det longitudinella forskningsprojektet "Den 
hogre utbildningens roll i individens utveckling" (HURI). HURI-projektet 
kan ses som en del av Orebroprojektet (se Magnusson, Duner & Zetterblom, 
1975). Projektets overgripande syfte ar, som framgar av namnet, att 
studera den hogre utbildningens roll for individen. Sarskild tonvikt 
lagges pa den betydelse som olika faktorer hos individen och i samhallet 
har dels for individens val av hogre utbildning, dels for effekterna av 
sadan utbildning pa individens utveckling. Som en. viktig del av huvud­
syftet ingar ocksa att studera de individer som inte genomgar hogre ut­
bildning, t ex med avseende pa attityder, intressen etc. for hogre ut­
bildning. Problemomradet i sin helhet kan ses inom ramen for individens 
longitudinella studie- och yrkesvalsprocess och implicerar ett flertal 
problemstallningar relaterade bade till individen och den hogre utbild­
ningen. 

Bakgrund 

I en nyligen utford delstudie inom HURI-projektet (Ekehammar, Hok 
& Sjostrom, 1976) undersoktes den del av Orebroprojektets s k pilotgrupp 
(f. 1952), som avsag att sluta ungdomsskolan i och med ak 9 i grundskolan. 
Studien beskrev denna grupp ungdomar och kartlade, medelst en postal­
enkat, deras studie- och yrkesaktiviteter efter grundskolans slut ar 
1968 och fram till undersokningstillfallet 1975. Foljande aspekter foku­
serades i undersokningen: 

- Genomford utbildning 

- Tidigare arbeten 

- Pagaende utbildning/arbete 

- Planer och forvantningar angaende fortsatt utbildningfarbete 

- Intresse for olika typer av vidareutbildning (bl a hogre 
utbildning) 

- Upplevelse av nusituationen och forvantningar pa framtiden. 

Resultaten av ovannamnda undersokning visade bl a ett anmarknings­
vart start utbildningsintresse for hogre utbildning. Detta bedomdes 
som mycket intressant med tanke pa att dessa ungdomar i ak 9 uppgav att 
de ej hade for avsikt att fortsatta studera. Sju ar senare uttryckte 
ca 40% av gruppen intresse for studier pa postgymnasial niva (se Ekehammar, 
Hok & Sjostrom, 1976. 

SYFTE 

Foreliggande studie avsag att pa basis av den information som in­
samlats sju ar efter grundskolan for den aktuella gruppen analysera in­
tresset for olika vidareutbildningar. Speciellt fokuserades de indi­
vider som angav intresse for hogre studier, d v s utbildning pa hogskole­
eller universitetsniva. Vad utmarker dessa kortutbildade personer som 
uppger sig ha intresse for hogre studier? Skiljer de sig fran dem som 
ej har intresse for hogre utbildning? Mer specifikt kan syftet samman­
fattas i dessa tva punkter: 
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1. Att ge en deskriptiv bild av intresse for o1ika typer av utbild­
ningar for de e1ever ur Orebroprojektets pilotgrupp (f. 1952) 
sam gick ut grundskolan 1968 och da uppgav att de ej amnade 
fortsatta studera. 

2. Att beskriva och jamfora tva undergrupper ur ovannamnda popula­
tion, namligen (a) de sam var intresserade av hogre utbildning 
och (b) de sam ej var intresserade av hogre utbi1dning, utifran 
data givna av berorda ungdomar i en Studie- och yrkesva1senkat 
sju ar efter grundskolans slut, 1975 (se Bi1aga 1). 

METOD 

Undersokningsgruppen 

Populationen sam sju ar efter grundskolan besvarade "Studie- och 
Yrkesvalsenkat 1975" var definierade sam de individer vilka i slutet 
av ak 9 i grundskolan uppgav att de ej amnade fortsatta studera inom . 
ungdomssko1an (d v s yrkessko1a, fackskola, gymnasium). Denna informa­
tion erho1ls i sin tur fran en enkat som e1everna besvarat i ak 9 inom 
ramen for orebroprojektet (Yrkesenkat-Utbildning 1968, Fraga 12). 
De som amnade agna sig at nagot annat an studier efter grundskolan ut­
gjorde 18% av hela arsk1assen e1ler samman1agt 143 individer; 60 man 
och 83 kvinnor. Till dessa sandes hostterminen 1975 "Studie- och Yrkes­
valsenkat 1975". De·som besvarade enkaten utgjorde undersokningsgruppen 
for denna studie och kom att besta av 121 individer, 48 pojkar och 73 
flicker (se Tabe11 1). Personerna i undersokningsgruppen var vid under­
sokningsti1lfallet ca 23 ar gamla. 

I foreliggande undersokning utgor Fraga 11 i ovannamnda studie-
och yrkesvalsenkat en utgangspunkt. Fragan lyder (se Bilaga 1, Fraga 
11): "Hur intresserad ar Du av att ga fo1jande utbildningar?" och har 
svarsalternativen: (a) Fortsatt utbildning inom det yrke jag har nu, 
(b) Yrkesutbildning for att lara nytt yrke, (c) Gymnasieskola, praktisk 
linje, (d) Gymnasieskola, teoretisk linje, (e) Enstaka kurser pa univer­
sitet e1ler hogskola samt (£) Fullstandig examen fran universitet eller 
hogskola. For varje utbildningsalternativ har individerna fatt fylla i 
en av kategorierna "Mycket intresserad", ''Nagot intresserad" eller 
"Inte a11s intresserad". Fragan ger sa1edes information om dels vilken/ 
/vilka utbildningstyper varje individ ar intresserad av och dels styrkan 
av intresset. 

Tabell 1 ger en sammanstallning av population, undersokningsgrupp 
samt svarsfrekvens pa den aktue1la £ragan om utbildningsintresse. 

Tabe11 1. Population, undersokningsgrupp och svarsfrekvens for fragan 
om utbi1dningsintresse (Fraga 11) uppde1at pa kon. 

Population Undersoknings- Urvalsgrupp 
grupp Ind. som besvarat 

fraga 11 

N o/o N o/o N o/o av unders. grp 

Pojkar 60 42. 0 48 39. 7 44 91. 7 

Flicker 83 58. 0 73 60.3 57 78. 1 

To ta 1 t 14 3 1 0 0 . 0 121 100. 0 101 83. 5 
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Av tabellen framgar att totalt 121 st individer besvarade enkaten. 
Av dessa besvarade 101 st (84%) fragan om utbildningsintresse medan 20 
individer alltsa har lamnat fragan obesvarad. Det ar procentuellt fler 
pojkar an flicker som besvarat Fraga 11. Det storre bortfallet for 
flickorna kan hero pa att de flicker som var hemarbetande upplevt fragan 
scm ir~elevant. Detta f~amkom ocksa vid tidigare gjorda telefoninter­
vjuer i samband med datainsamlingen av enkaten (se Ekehammar, Hok & 
s j 0 s t rom' 19 7 6) • 

Undersokningsinstrument 

Undersokningen ar baserad pa "Studie- och Yrkesvalsenkat, 1975", 
scm redan namnts ovan (se Bilaga 1). Enkaten bestar av 12 specifika 
fragcr, varav nic fragor har s k bundna svarsalternativ och de ovriga 
tre s k oppna. Fragorna kan kategoriseras i foljande omraden: 

(1) Upplevelse av grundskoletiden (Fraga 9) 

(2) Studie- och yrkesaktiviteter efter grundskolan (Fraga 1, 
2, 3) 

(3) Nuvarande (hasten -75) studie- och yrkesaktiviteter samt 
upplevelse av nusituationen (Fraga 4, 5, 6, 7, 8, 12) 

(4) Planer.ade studie- och yrkesaktiviteter (Fraga 10, 12). 

Un.dersokningsvariabler 

De fyra cmraden som formularet tacker av har bearbetats angaende 
Syfte 2 i de variabler som nedan redogores for. 

Upp.teveLse av gJUtn.d6k.o.tan. 

- trivsel i grundskclan 

StucU..e- oc.h yJt..k.eoak.tivUeteJt.. efi.teJt.. gJUtn.d6 k.ola.n. 

- genomgangna skclor 
- gencmgangna utbildningar cch kurser 
- antal genomgangna utbildningar cch kurser 
- arbeten som individen haft efter grundskolan med angivet yrkes-

omrade och den utbildningsniva yrket kraver 

Nuvanande ~itua.tion. 

- nuvarande sysselsattning 
- omfattning arbete (tim/vecka) 
- omfattning studier (tim/vecka) 
- nuvarande arbete (arbetsomrade; utbildningsniva jcbbet kraver) 
- upplevda mojligheter att fa fcrtsatta med samma sorts arbete 
- pagaende studier· 
- trivsel med arbete 
- trivsel med studier 
- upplevelse av att kunna styra och paverka nuvarande situation 

FJt..am:Ud6p.ta.n.eJt.. oc.h upp.teve..Ue a.v fiJt..am:Uden 

- studieplaner for den narmaste framtiden 
- antal planerade kurser 
- upplevelse av att kunna styra och paverka framtiden 
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Datakodning 

Vid kodningen av den for denna studie centrala £ragan "Hur intres­
serad ar Du av att ga foljande utbildningar?" har en 3-gradig skala an­
vants, dar siffran 3 anger "Mycket intresserad", 2 betyder "Nagot intres­
serad" och 1 anger "Ej alls intresserad". Varje utbildningstyp (6 st) 
har kodats separat (se Bilaga 1). Betraffande kodningen av ovriga 
fragor hanvisas till Ekehammar, Hok och Sjostrom (1976) dar en utforlig 
beskrivning av kodningen ges. 

Databearbetning och antaganden 

For varje individ kan ritas en intresseprofil utifran graden av 
intresse for de 6 olika utbildningsalternativen angivna i Fraga 11 i 
formularet. Vid tolkning av omarkerade alternativ, d v s nar individen 
fyllt i "intresse" resp. "ej intresse" for end.CL6.t en. del av alternativen, 
har foljande antaganden varit utgangspunkt. Om individens markeringar 
endast var positiva har de oifyllda tolkats· som "ej intresse". Har 
exempelvis en individ kryssat i "Mycket intresser.ad" eller "Nagot in­
tresserad" i fyra alternativ men lamnat tva alternativ oifyllda har 
dessa betraktats sam "Ej alls intresserad". Motsvarande galler for den 
individ som fyllt i fyra alternativ med "Ej alls intresserad" men lamnat 
tva alternativ oi.fyllda. Da har dessa betraktats som "intresserad" 
(aktuel.lt i endast ett fall). Har daremot individen fyllt i t ex tva 
alternativ med "intresse" och tva alternativ med "ej intresse" har tolk­
ningar om de ovriga tva alternativen ej gjorts, och individen har be­
traktats som bortfall. Efter dessa antaganden gjordes profiler over 
intresse med de tre befintliga kategorierna ("Mycket intresserad", 
"Nagot intresserad", "Ej alls intresserad"). Resultatet blev alltfor 
manga olika profiler och materialet alltfor ooverskadligt. Kategorier-
na 3 = "Mycket intresserad" och kategori 2 = "Nagot intresserad" slogs 
darfor samman till en kategori. Saledes bildades tva kategorier, "Intres­
serad" resp. "Inte alls intresserad", d v s en 2-gradig skala anvandes 
i stallet for den ursprungliga 3-gradiga skalan. 

Analysmetoder 

Enkla deskript.iva analyser utfordes pa urvalsgruppen resp. under­
sokningsgruppens svar pa de i enkaten ingaende fragorna. Svaren har 
redovisats i form av .frekvenstabeller. De relativa frekvenserna berak­
nades sam procent av antalet personer som.besvarat £ragan. Betraffande 
urvalsfragan betraktades i vissa fall varje svarsalternativ sam en fraga 
(Tabell 2 och 3) vilket medfor att de relativa frekvenserna i de aktuella 
tabellerna ar beraknade som procent av antalet individer som besvarat 
resp. kategori. For vissa fragor dar data kan anses ligga pa intervall­
skaleniva (Fraga 6, 8, 9, 11 och 12) redovisas ocksa aritmetiskt medel­
varde (M) och standardavvikelse (SD). Analyserna utfordes genomgaende 
for konen separat. 

Under Syfte 2 bearbetades data for de tva jamforelsegrupperna var 
for sig. Signifikansprovningar gjordes mellan grupperna (med konen 
hopslagna) medelst Chi2 i de fall data lag pa kategoriniva. I ovriga 
fall av signifikansprovning anvandes envags variansanalys (F-provning) 
da intervallskaleniva kunde anses foreligga. 
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Redovisning 

Utforlig och detaljerad redovisning i form av tabeller och kommen­
tarer ges i avsnittet RESULTAT. Resultaten for de tva olika syftena 
presenteras var for sig. Dessutom ges en sammanfattning av huvudresul­
taten under rubriken RESULTATSAMMANFATTNING. 

RESULT AT 

Sy6.te. 1 

Uti fran urvalsfragan, som tidigare beskrivi ts, s tuder:ades: (a) 
Intresse fordelning avseende de olika utbildningsalternativen, (b) 
Medelvarden avseende graden av intresse for de o.lika utbildningstyperna, 
(c) Intresseprofil avseende de olika utbildningsalternativen for v~je 
individ, samt (d) Kategorisering av individerna avseende intresse for 
olika typer av utbildningar. 

Intresse for olika utbildnin~salternativ 

Tabell 2. Fordelning av intresse av att • olika utbildningar (Fraga 11). ga 

Mycket Nagot Inte alls 
Intresserad av intress. intres s. intress, Totalt 

N o/o N o/o N % N % 

Fortsatt utb. in om p 20 48.8 16 39.0 5 12. 2 41 100.0 
det yrke jag har nu F 17 32. 1 24 45. 3 12 22. 6 53 100.0 

T 37 39.4 40 .42. 6 ! 7 1 & .• 1 94 100. 1 

Yrkesutb. for att p 7 18.0 17 43. 6 15 38. 5 39 100. 1 
lara nytt yrke F 9 18. 0 23 46.0 18 36. 0 50 100.0 

T 16 18.0 40 44.9 33 37. 1 89 100.0 

Gymnasieskola. p 2 5. 4 3 8. 1 32 86. 5 37 100. 0 
praktisk F 2 4.2 12 25. 0 34 70. 8 48 100.0 

T 4 4. 7 15 t 7. 7 66 77. 7 85 100. 1 

Gymnasieskola, p 4 10. 8 3 8. 1 30 81. 1 37 100. 0 
teoretisk F 1 2.0 8 16.0 41 82. 0 50 100.0 

T 5 5. 8 11 12. 6 71 81. 6 87 100.0 

Enstaka kurser pa p 3 7. 9 14 36.8 21 55. 3 38 100.0 
univ. eller hogskola F 7 14. 3 12 24. 5 30 61. 2 49 100.0 

T 10 11. 5 26 29. 9 51 58. 6 87 100.0 

Fullstandig exa- p 3 8. 1 10 27.0 24 64. 9 37 100. 0 
men fran univ. eller F 3 6. 1 7 14. 3 39 79. 6 49 100. 0 
hC>gskola T 6 7.0 17 19.8 63 7 3. 3 86 100. 1 

Tabell 2 visar intresset i frekvenser for de olika utbildnings­
typerna. Vissa individer har ej markerat varje utbildningsalternativ 
och darfor summerar inte antalet individer totalt for varje, utbild­
ningsalternativ till 101 (44 pojkar och 57 flickor). 
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Av tabellen framgar att den utbildning som de flesta ar intresserad 
av ar "Fortsatt utbildning inom det yrke jag bar nu"; 39% av de som svarat 
ar mycket intresserade av dylik utbildning. Dessutom har 43% sagt sig 
vara nagot intresserade av sadan utbildning. Sammanlagt har saledes 82% 

·visat intresse for fortsatt utbildning inom nuvarande yrkesomrade. Nar 
det galler "yrkesutbildning for att lara nytt yrke", den utbildning som 
darefter dragit till sig flest intresserade, ar det sammanlagt 63% som 
ar mycket eller nagot intresserade. For "Enstaka kurser pa universitet 
eller hogskola" bar sammanlagt 41% visat intresse (mycket eller nagot). 
Nar det galler "Fullstandig examen fran universitet eller hogskola" ar 
7% mycket intresserade och 20% nagot intresserade, d v s sammanlagt ar 
27% intresserade. For gymnasieskola, bade teoretisk och praktisk, ar 
intresset betydligt lagre. 

Betraffande konsskillnader framtrader sadana bl a avseende "Fort­
satt utbildning inom nuvarande yrke". Det ar fler pojkar an flickor 
som ar intresserade av detta och pojkarna har ocksa starkare intresse, 
d v s de har i hogre grad an flickorna markerat "Mycket intresserad". 
Utbildningen "Enstaka kurser pa universitet eller hogskola" bar ocksa 
procentuellt fler pojkar an flickor intresse av. Daremot ar det procen­
tuellt fler flickor, 14 mot .8 for pojkarna, som har har markerat "Mycket 
intresse". Det ar aven fler pojkar som ar intresserade av fullstandig 
examen' fran universitet eller hogskola. Daremot ar flickorna mer in­
tresserade av gymnasieskola an pojkarna. 

Intressegraden for de olika utbildningstyperna 

Tabell 3 redovisar medelvarden och spridning, for hur starkt in­
tresset var for de olika utbildningsalternativen. Ett hogt varde indi­
kerar start intresse for utbildningen i fraga. Denna tabell ger agent­
ligen endast en komprimerad bild av informationen i Tabell 2 och slut­
satserna sammanfaller med de som gjorts i kommentarerna till Tabell 2 
ovan. 

Tabell 3. Medelvarden av intressegrad for de olika utbildningsalterna­
tiven. 

Utbildn. 
Pojkar Flickor Totalt 

alt. M SD N M SD N M SD N 

a. 2.37 0. 70 41 2.09 0.74 53 2.21 0.73 94 

b. 1. 80 0.73 39 L 82 0.72 50 1. 81 0. 72 89 

c. 1. 19 o. 52 37 1. 33 0.08 48 1. 27 0.54 85 

d. 1. 30 0. 66 37 1. 20 0.06 50 1. 24 0. 55 87 

e. 1. 53 0. 65 38 1. 53 0. 11 49 1. 53 0. 70 87 

f. 1. 43 0. 65 37 1. 23 0. 60 49 1. 34 0. 6 t 86 

a = Fortsatt utbildning inom det yrke jag har nu 
b = Yrkesutbildning for att lara nytt yrke 
c = Gymnasieskola, praktisk linje 
d = Gymnasieskola, teoretisk linje 
e Enstaka kurser pa universitet eller hogs kola 
f = Fullstandig examen fran universitet eller hogskola 
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Sammanfattningsvis kan saledes sagas att intresset ar starkare for 
de yrkesrelaterade utbildningarna, liksom for studier pa universitet 
och hogskola, an for gymnasieskolestudier. 

Intresseprofiler 

For att fa en bild av hur intressemonstret for de 6 olika utbild­
ningarna sag ut pa ~n~v~niva utarbetades intresseprofiler for varje 
individ. Totalt __ utkristalliserade sig 30 st olika empiriska prefiler av 
tetalt 64 (26) teeretiskt mojliga. Antalet prefiler sem framkem for 
pejkar respektive flicker var ungefar lika, 18 st resp. 23 st. Elva 
profiltyper aterfanns hes bada konen ech dessa drog ocksa till sig de 
fiesta individerna, 74%. Tyngdpunkten for intresset i dessa prefil­
typer ligger framfor allt i utbildningsalternativen a. och b., d v s 
de yrkesrelaterade utbildningsalternativen, ech i manga fall kembinerat 
med intresse for kategorierna e. ech/eller f., d v s utbildningar pa 
universitets- ech hogskeleniva. De ovriga 19 st prefiltyperna har bara 
enstaka individer/prefiltyp. 

Tabell 4 visar fordelningen av individer pa prefiltyp. Av tabellen 
framgar bl a att den mest frekventa (26%) prefiltypen ar den sem innebar 
att individen ar intresserad av enbart "fortsatt utbildning inem det 
yrke jag har nu". Den nast vanligaste prefiltypen (13%), fler pejkar 
an flicker, innebar intresse for bade alternativ a. ech b., de bada 
yrkesrelaterade utbildningarna, men inget intresse for ovriga alterna­
tiv. Enbart intresse for att lara nytt yrke galler for 8%, lika for­
delat mellan konen. Den prefil som anger intresse for utbildningsalter­
nativen a., b., e. och f., d v s utbildning inem nuvarande yrke, lara 
nytt yrke ech lasa enstaka kurs eller fullstandig examen fran universi­
tet eller hogskela, har dragit till sig ca 7% av individerna. 

Kategerisering av individerna avseende intresse for olika utbildnings­
typer 

Alla ungdemarna i undersokningsgruppen delades upp i fyra under­
grupper utifran deras intresseprefiler over de elika utbildningstyperna. 
De elika kategerierna definierades enligt foljande: 

In.:t:Jr..u~e.Jt.a.de. av y!Lk.Uutb)hlning (I). De individer sem ingar i 
denna grupp skall ha svarat att de ar mycket eller naget intresserade 
av fertsatt utbildning inem det nuvarande yrket eller mycket eller naget 
intresserade av yrkesutbildning for att lara nytt yrke samt ha markerat 
eintresse for de ovriga fyra utbildningsalternativen (a >2 ech/eller 
b >2 samt c-f<_l). -

Intlte6.6e.Jt.a.de. av gymYLCL6~e.utbildning (II). For denna grupp galler 
villkeren att individerna ar mycket eller naget intresserade av tee­
retisk eller praktisk gymnasieskela, enbart eller i kembination med de 
yrkesrelaterade alternativen, plus eintresserade av hogre utbildning 
(c ~2 ech/eller_d ~2 samt e-f ~1). 

I n.:l:Jr..e6.6 eJta.de. av u.n-tv e.N.JUe.U- ei.le.Jt hog~.> k.ole.u..tbildning ( 1 I I ) • 
Individer som ingar i denna grupp ar mycket eller naget intresserade av 
enstaka kurser pa, eller fullstandig examen fran, universitet eller 
hogskola (e ~2 och/eller f ~2). 
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Tabell 4. Fordelning av individer pa profiltyp uppdelat pa kon. 

Profil­
typ Intresse 

for nr. 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
1 1 
12 
1 3 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 
25 
26 
27 
28 
29 
30 

a 
ab 

b 
a b e f 
a e 
abc 
a e f 

ab de£ 
a b c e 

b c 
abc de£ 
a b e 
abc de 
abc e f 

b d 
b c de f 
b f 

abc d 
a c 
a c d 

b e f 
e 

b e 
de f 

a d 
b de£ 

ab d 
a de 

e f 

Summa 

Pojkar 

N % 

11 25. 0 
7 15. 9 
4 9. 1 
4 9. 1 
1 2. 3 
2 4. 5 
4 9. 1 

1 2. 3 
1 2. 3 

2.3 
2. 3 
2. 3 

1 2. 3 
1 2. 3 
1 2. 3 
1 2. 3 
1 2. 3 
1 2. 3 

44 100. 3 

Flickor 

N % 

15 26. 3 
6 10. 5 
4 7.0 
3 5. 3 
3 5. 3 
2 3. 5 

4 7. 0 
2 3. 5 
2 3. 5 
2 3. 5 
1 1. 8 
1 1.8 
2 3. 5 
1 1.8 
1 1.8 
1 1. 8 
1 1.8 
1 1.8 
1 1. 8 
1 1. 8 
1 1.8 
1 1.8 
1 1. 8 

57 100. 5 

a = Fortsatt utbildning inom det yrke jag har 
b = Yrkesutbildning for att lara nytt yrke 
c = Gymnasieskola, praktisk linje 
d = Gymnasieskola, teoretisk linje 
e = Enstaka kurser pa universitet eller hogskola 
f = Fullstandig examen fran universitet eller hogskola 

Totalt 

N % 

26 25. 7 
13 12. 9 
8 7. 9 
7 6. 9 
4 4.0 
4 4.0 
4 4.0 
4 4.0 
3 3. 0 
3 3. 0 
3 3. 0 
2 2. 0 
2 2. 0 
2 2. 0 
1 1. 0 
1 1. 0 
1 1. 0 
1 1.0 
1 1. 0 
1 1. 0 
1 1. 0 
1 1. 0 
1 1. 0 
t 1.0 
1 1. 0 
1 1. 0 
1 1. 0 
1 1. 0 
1 1. 0 
1 1. 0 

101 100.4 

O-<.ntJteo.6VUlde av u:tbil..dning (IV). De individer som ingar i denna 
grupp ar ointresserade av alla utbildningsalternativen. (a-f <1). I 
denna grupp kommer att inga saval individer som markerat ointresse, d v s 
kryssat for en 1, som de individer som ej markerat nagot alls, d v s 
lamnat blankt. 

I Tabell 5 redovisas hur personerna fordelar sig pa de 4 katego­
rierna. Merparten av individerna (69%) aterfinns som framgar av tabellen 
antingen i den kategori sam enbart ar intresserad av fortsatt utbildning 
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Tabell 5. Fordelning av individerna • de olika intressekategorierna pa 
I-IV. 

K.ategori 
Pojkar Flickor Totalt 

N o/o N o/o N o/o 

I 22 45.8 25 34.4 47 38;8 

II 5 10.4 8 11. 0 13 10. 7 

III 17 35.4 20 27.4 37 30. 6 

IV 4 8. 3 20 27.4 24 19.8 

Summa 48 99. 9 73 100. 2· 121 99.9 

inom nuvarande yrke och/e1ler yrkesutbildning for att lara nytt yrke 
(Kategori I) e1ler i den kategori som innehaller de individer som har 
intresse for hogre studier (Kategori III)·. Endast 11% (13 st) ingar i 
Kategori II, som enbart har intresse for gymnasieskolestudier. Be­
traffande de individer som ej ar intresserade av vidareutbildning 8ver­
huvud taget (Kategori IV) ar det viktigt att notera att bortfallet in­
gar, vilket utgor 20 individer av tota1t 24 i denna grupp. Saledes hade 
endast 4 ungdomar aktivt och genomgaende markerat ointresse for vidare­
utbildning. Det ar emellertid rimligt att anta att bortfallet ar nega­
tivt selegerat med avseende pa exempelvis studiebenagenhet och studie~ 
intresse (se Bergman, 1974). 

Som tidigare namnts ar denna studie framst inriktad pa att jamfora 
de individer som ar intresserade av hogre utbildning med dem som inte 
ar intresserade av dylika studier. I syfte att renodla tva sadana 
grupper gjordes darfor ytterligare en kategorisering. En kategori in­
kluderade de tre grupper som enligt ovan beskrivna gruppindelning ej 
hade intresse for hogre studier medan personer med intresse for endast 
hogre studier bildade den andra kategorin. Den forstnamnda kategorin 
ar ganska heterogen, med bade starkt utbildningsintresserade (dock ej 
av hogre studier) liksom individer belt ointresserade av vidareutbild­
ning samt bortfall. Analyser genomfordes darf8r pa undergrupperna inom 
denna kategori men inga skillnader av den art eller storleksgrad framkom 
som skulle kunna antas ge missvisande resultat vid jamforelse mellan 
denna grupp i sin helhet och gruppen intresserade av hogre studier. In­
delning av undersokningsgruppen i "Ej intresserade av hogre utbildning" 
och "Intresserade av hogre utbildning" bedomdes a1ltsa sam godtagbar. 
Bearbetningar och redovisning kommer saledes att utforas pa dessa tva 
grupper under Syfte 2. 

I Tabell 6 redovisas hur ungdomarna fordelar sig pa kategorierna 
"Ej intresserade av hogre studier" samt "Intresserade av hogre studier". 

Tabellen visar att enligt denna kategorisering nastan 1/3 av under­
sokningsgruppen ar intresserad av hogre utbildning. En skillnad mellan 
konen framtrader, da 35% av pojkarna mot 27% av flickorna har intresse 
for hogre studier. Da bortfallet pa urvalsfragan var storre for flickor­
na och bortfallet ingar i gruppen "Ej intresserad av hogre studier" kan 
den funna konsskillnaden delvis forklaras harmed. 
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Tabell 6. Fordelning av undersokningsgruppen i "Ej intresserade av hog­
re utbildning" resp. "Intresserade av hogre utbildning". 

Pojkar Flickor Totalt 

N o/o N o/o N o/o 

Ej intress. av hogre utb. 31 64.6 53 72. 6 84 69.4 

Intress. av hogre utb. 17 35.4 20 27.4 37 30.6 

Totalt 48 100.0 73 100.0 121 100.0 

Sy6:te 2 

Grupperna "Intresserade av hogre utbildning" resp. "Ej ar intresse­
rade av hogre utbildning" studerades och jamfordes med avseende pa de 
tidigare beskrivna undersokningsvariablerna. Redovis~ingen ar dispone­
rad i enligh~t med presentation av undersokningsvariablerna, d v s i 
fyra kategorier: (1) Upplevelse av grundskolan, (2) Studie- och yrkes­
aktiv.iteter efter grundskolan, (3) Nuvarande (hasten -75) studie- och 
yrkesaktiviteter samt upplevelse av nusituationen och (4) Planerade 
studie- och yrkesaktiviteter samt forvantningar pa framtiden. 

Upp.tevel-6 e a.v GJt..und6 k.ala.n 

Tabell 7 visar hur de tva gruppernas svar fordelade sig avseende 
retrospektiv upplevelse av grundskolan. 

Tabell 7. Fordelning (samt M och SD) av svar pa fragan "Trivdes du i 
grundskolan?" (Fraga 9). 

Ej intress. hogre studier 
' 

Intress. hogre studier 

Svar Pojkar Flickor Totalt Pojkar Flickor Totalt 

N o/o N o/o N o/o N o/o N % N % 

Nastan all tid (=4) 2 6.7 6 12. 5 8 10.3 2 11.8 2 10.0 4 10.8 

For det mesta (=3) 20 66.7 20 41.7 40 51.3 9 52. 9 11 55.0 20 54.1 

Sallan (=2) 5 16. 7 15 31.3 20 25. 6 5 29.4 5 25.0 10 27.0 

Nastan aldrig (=1) 3 10.0 7 14.6 10 12.8 1 5.9 2 10.0 3 8. 1 

Totalt 30 100. 0 48 100.0 78 100.0 17 99. 9 20 100.0 37 100. 0 

M 2.70 2. 52 2.59 2.71 2.65 2. 68 

SD 0.75 o. 90 0.84 0.77 0.81 0.78 

Chi
2 = 0. 56, ej ~ign. ; F = 0. 27, ej sign. 
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Inga signifika~ta skillnader framkom mellan grupperna avseende 
hur de trivdes i grundskolan. Dock firins en tendens till att de som 
ar intresserade av hogre studier har en retrospektiv upplevelse av att 
ha trivts nagot battre i grundskolan an den grupp som ej ar intresserad 
av hogre studier. For alla alternativ som indikerar positiv retrospek­
tiv upplevelse ar procenttalen hogre for den grupp som ar intresserad 
av hogre studier, liksom det ar procentuellt farre individer i denna 
grupp som uppgav att de nastan aldrig trivdes, 8% mot 13%. Som synes 
ligger ocksa medelvardet hogre for den av hogre studier intresserade 
gruppen. 

T A..cUg Me. S:tucU.e.- a c.h Y Jtke& akti.vUe:te.Jt 

Tidigare studier 

Sko!o!t. De tva gruppernas fordelning pa genomgangna skolor redo­
visas i Tabell 8. Av tabellen framgar att stora skillnader mellan grup­
perna foreligger vad galler studieaktivitet efter grundskolan. 

Tabell 8. Fordelning av genomgangna skolor efter grundskolan. (Fraga 1). 

Ej intress. h6gre studier Intres s. hog re s tudie r 
Genomgangen Pojkar Flickor Totalt Pojkar Flickor · Totalt skola 

N o/o N o/o N o/o N o/o N o/o N % 

Yrkesskola 5 16. 1 6 10. 9 11 12.8 · 5 26. 3 7 25. 9 12 26. 1 

Fackskola 3 9.7 4 7 e 3 7 s. 1 l - 4 14.8 4 8.7 

Folkhogskola 1 1.8 1 1. 2 1 5.3 3 11. 1 4 8.7 

Gymnasium 5 26. 3 4 14.8 9 19.6 
(3 -!rig teo retisk 
linje} 

Postgymnasial 1 5. 3 3 11. 1 4 8.7 
utbildning 

Ingen 23 74.2 44 ~0.0 67 77. 9 7 36.8 6 22.2 13 28.3 

Totalt 31 100.0 55 100.0 86 100.0 19 100.0 27 99.9 46 100.0 

Det ar hela 78% i gruppen "Ej intresserad av hogre studier" som ej 
har genomgatt nagon skola efter grundskolan mot endast 28% i gruppen 
"Intresserad av hogre studier". Fransett fackskola, dar grupperna for­
delar sig procentuellt lika, har studieaktiviteten varit hogre i alla 
ovriga utbildningsalternativ for dem som ar intresserade av hogre stu­
dier. I bada grupperna ar yrkesskola den vanligaste utbildningen. Tre­
lrig teoretisk linje pa gymnasium eller postgymnasial utbildning har 
ingen i gruppen "Ej intresserad av hogre utbildning" genomgatt. Daremot 
har ca 20% resp. 9% i' den andra gruppen fullbordat dylika skolformer. 
Nar det galler konsskillnader framtrader omvant forhallande mellan konen 
i de bada grupperna. Pojkarna har bedrivit studier i hogre grad an 
flickorna i gruppen "Ej intresserade av hogre studier". I den andra 
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gruppen daremot har flick9rna genomgatt nagon form av skola efter grund­
skolan i procentuellt fler fall an vad pojkarna gjort. I bada grupperna 
finns individer som ·har markerat mer an ett alternativ, vilket ar for­
klaringen till att absoluta totalantalet overskrider antalet individer 
i undersokningen. 

Skillnaden mellan grupperna avseende skolgang efter grundskolan 
bekraftas av Tabell 9 som ger en sammanfattning av hur m!nga individer 
som vidareutbildat sig resp. ej genomgatt nagon skola forutom grundsko­
lan. Statistisk signifikans forelag (p < 0.001). 

Tabell 9. Sammanfattning av fordelning av genomgangna skolor efter 
grundskolan. (FrAga 1). 

Ej intress. hogre studier Intress. hogre studier 

Svar Pojkar Flicker Totalt Pojkar Flicker Totalt 

N o/o N o/o N o/o N o/o N o/o N o/o 

Ja 8 zs. 8 9 17.0 17 20.2 10 58.8 14 70.0 24 64.8 

Nej 23 74.2 44 83.0 67 79.8 7 41.2 6 30.0 13 35. 1 

Totalt 31 100.0 53 100.0 84 100.0 17 100. 0 20 100.0 37 100.0 

Chi2 = 22. 84, p < o. oo 1 
~~ . ..- -···------------

OvJtiga u.tb.Lldn.i.ngaJt och k.uJL6 ell. Under denna rubrik har sannnanforts 
sadana ovriga utbildningar och kurser som inte har inrymts under fore­
gaende moment. Bortsett fran "ovrigt", som oftast kan antas vara hobby­
inriktade kurser, ror sig de har aktue11a utbildningarna och kurserna 
narmast om yrkesre1aterade utbildningar. Av Tabe11 10 framgar hur grup­
perna fordelar sig pa olika utbildningar. 

Vissa individer har genomgatt mer an en utbildning/kurs och darfor 
ar totalsumman storre an antalet individer i resp. undersokningsgrupp. 
Kortare kurser/utbildningar inom gymnasieskolan samt yrkesutbildning 
hos arbetsgivare har varit de mest frekventa typerna av utbildnings­
alternativ i bada grupperna. Vad galler val av utbildningar framkommer 
inga namnvarda ski1lnader mellan grupperna. Daremot ar det procentuel1t 
fler individer av dem som ar intresserade av hogre studier som genomgatt 
ovriga utbildningar och kurser i, praktiskt taget alla kategorier. I 
gruppen "Intresserade av hogre studier" ar det saledes drygt 3/5 som 
bedrivit studier inom nagot av dessa utbildningsalternativ mot knappt 
halften i den andra gruppen, som alltsa varit mindre studiebenagen. 

Tabell 11 ger en bild avseende antat ovriga utbildningar individer­
na i resp. grupp har genomgatt. Nastan 20% fler individer i gruppen 
"Intresserade av hogre studier" har gatt en eller fler utbildningar 
jamfort med individerna i den andra gruppen. Ca 43% i den forstnamnda 
har uppgivit att de ej gatt nagon ovrig utbildning mot 62% i gruppen 
"Ej intresserad av hogre studier". Skillnaden ar statistiskt signi­
fikant (p < 0.10). 
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Tabe11 10. Forde1ning av ovriga utbi1dningar och kurser som genomgatts 
efter grundskolan. (Fraga ·2). 

<Jvriga genom- Ej intres s. hBgre studier Intress. hogre studier 
gangna kurser/ Pojkar Flickor Totalt Pojkar Flickor Totalt utbildningar 

N o/o N o/o N o/o N % N o/o N o/o 

Yrkesutbildn. has 6 18.8 I 8 13. 1 14 15.1 3 15. o. 5 zo. 0' 8 17.8 
arbetsgivare 

Yrkesutbildn. genom 1 4.0 1 2.2 
fackforening 

A MS -utbildning 3 9.4 1 1. 6 4 4.3 2 10.0 1 4.0 3 6.7 

Kurs ordnad av 2 6.3 4 6.6 6 6.5 3 12.0 3 6.7 
studieforbund 

Fackliga kurser 1 1. 6 1 1.1 

Kurser och utb. inom z 6.3 ) 13 21. 3 15 16. 1 7 35. 0 v' 6 24.0 13 28.4 
gymn. skolan kortare 
an 1 ar 

Ovrigt 1 1. 6 1 1.1 1 4.0 1 z.z 
Inga 19 59.4 33 54. 1 52 55. 9 8 40.0 8 32.0 16 35.6 

Totalt 32 100. 0 61 100.0 93 100.0 ZO 100. 0 25 100.0 45 100.0 

Tabel1 11. Fordelning av antal ovriga kurser och utbildningar efter 
grundskolan. (Fraga 2). 

Antal Ej intress. hOgre studier Intress. hOgre studier 

genomgcingna Pojkar Flickor Totalt Pojkar Flickor Totalt 
kurser/utb 

N o/o N o/o N o/o N o/o N % N o/o 

inga 19 61.3 33 62.3 52 61. 9 8 47.1 8 40.0 16 43.2 

1 11 35.5 14 26.4 25 29.8 6 35.3 9 45.0 15 40. 5 

2 1 3.2 4 7.6 5 6.(} 3 17.7 2 10.0 5 13. 5 

3 2 3~8 2 2.4 

4 1 5.0 1 2~7 

Totalt 31 100.0 53100.0 84 99.9 17 100.0 20 100.0 37 99.9 

chi 
2 = 8. 57, p <0. 10 
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Om utbildningsaktivitet bar forelegat, ar det mest frekventa alterna­
tivet i bada grupperna att ba genomgatt endast en ovrig utbildning. Pro­
centuellt fler i gruppen "Intresserad av bogre utbildning" bar gatt en 
ovrig utbildning. Mer an en ovrig utbildning bar ca 15% av gruppen 
"Intresserad av hogre utbildning" genomgatt medan motsvarande procent­
siffra for den andra gruppen ar ca 8% • 

. Sammanfattningsvis kan sagas att de tva grupperna klar~ skiljer sig 
avseende fordelningen av ovriga utbildningar och kurser, vilket ocksa 
framgar av Tabell 12 som ar en sammanfattning av huruvida individerna 
genomgatt nagon ovrig utbildning eller ej. Gruppen "Intresserad av hog­
re studier" bar varit mer studiebenagen. Statistisk signifikans erholls 
(p < 0.10) for skillnaden mellan grupperna. 

Tabell 12. Sammanfattning av fordelning av ovriga kurser och utbild­
ningar efter grundskolan. (Fraga 2). 

--
Ej intress. h6gre studier Intres s. h8gre studier 

Svar P.ojkar Flickor Totalt Pojkar Flick or Totalt 

N o/o N o/o N o/o N o/o N o/o N o/o 

Ja 12 38.7 20 37.7 32 38.1 9 52.9 12 60.0 21 56.8 

Nej 19 61.3 33 62 .. 3 52 61.9 8 47.1 8 40.0 16 43.2 

Totalt 31100.0 53100.0 84100.0 17100.0 20100.0 37100.0 

chi 
2 = 3. 64' p < 0. 1 0 

Tidigare arbeten 

Har arbetssituationen fram till undersokningstillfallet varit olika 
for de tva grupperna? Denna fraga kommer att belysas nedan. 

Antal y~ken. Tabell 13 redovisar fordelningen over antal yrken som 
individerna haft inkluderat det nuvarande. Med olika yrken menas bar att 
personen givit olika beteckningar eller beskrivningar pa sina arbeten. 
Om individen haft flera arbeten (arbetsgivare) inom samma yrke framgar 
det ej av tabellen. 

Tabellen visar att det vanligaste alternativet for bada grupperna 
ar att ha haft tva yrken, inklusive det nuvarande. I gruppen "Ej intres­
serad av hogre studier" har en individ haft upp till 7 olika yrken. Dock 
ar det endast fa individer i denna grupp som arbetat med mer an tre yr­
ken, 12.5%. I den andra gruppen ser bilden annorlunda ut. Ca 23%, d v s 
relativt manga individer, bar innehaft mer an tre yrken. Endast 17% har 
bara haft ett yrke jamfort med 31% i den andra gruppen. Yrkesrorlig­
heten fran avslutad grundskola fram till undersokningstillfallet har 
saledes varit hogre i gruppen "Intresserad av hogre studier". 



Y~~e4o~e. In~m vi1ka yrkesomraden personerna har arbetat visar 
Tabe11 14. I och med att vis sa i.ndivider arbetat ·· inom flera yrkesom­
raden overstiger tota1sunnnan anta~et individer i reap. grupp. Av tabel­
len framgar att bada gruppernas pojkar fr.amst.har arbetat inom industri­
hantverk, kommunikation-militar och handel-ekonomi. F1ickorna i bada 
grupperna har framfor allt arbetat med s k kvinnliga yrken. Da de tra­
ditionella konsrollsskillnaderna alar sa val igenom ar det intressant 
att jamfora hur pojkar i den ena gruppen skiljer sig fran pojkar i den 
andra och pa motsvarande satt for f1ickornas del. For pojkarnas del 
aterfinns.27% i omradet kommunikation-militar av gruppen "Ej intresserad 
av, hogre studier". I den andra gruppen har endast ca 12% arbetat inom 
omradet i £raga. Intressant att observers ar att i den sistnamnda grup­
pen har 12% arbetat med djupkontakt-vard, vi1ket ingen pojke i gruppen 
"Ej intresserad av hogre studier" gjort. Djupkontakt-vard ar ju ett 
yrkes0mrlde som betraktas som kvinnligt. Nar det galler flickorna lig­
ger majoriteten, 57%, av gruppen "Intresserad av hogre· studier" i alter­
nativen kontor-organisation och djupkontakt-vard. I den andra gruppen 
ar dessa yrkesomraden vanliga men flickorna befanns framfor a11t har 
ha arbetat i branschen kontakt-service. Resultaten for konen samman­
slagna aterspeglar ovan beskrivna skillnader (ej sign.) mellan grupper­
na. I gruppen "Intresserad av hogre studier" var alternativet djupkon­
takt-vard mest framtradande (22%) samt att 20% hade arbetat inom ken­
tor-organisation. I den andra gruppen aterfanns individerna meat inom 
arbetsomradena kontakt-service och handel-ekonomi. 

Y~ket6 utbildning~niva. Av Tabe11 15 framgar att den van1igaste 
utbildningsnivan pa de yrken individerna i bada grupperna haft, ar 
den Uigsta nivan, d v s ej yrkesutbi1dning. I gruppen "Ej intresserad 
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Tabel1 14. Fordelning over yrkesomraden for tidigare yrken. (FrAga 3}. 
I 

Ej intress. hogre studier Int ress. h(}gre studier 

Y rkes­
omrade 

Pojkar Flickor Totalt Pojkar 

N o/o 

Flickor Totalt 

N o/o N o/o N o/o N o/o N o/o 

Tekniskt -
naturveten­
skapligt 5 12. 2 6 8. 3 11 '9.7 3 12. 5 1 2.9 4 6.8 

Industri -
hantverk 11 26. 8 6 8. 3 17 15.0 6 25. 0 1 2.9 7 1 L 9 

Kontor -
organisation 3 7.3 13 18.1 16 14.2 2 8.3 10 28.6 12 20.3 

Handel -
ekonomi 8 19.5 10 13.9 18 15. 9 5 20. 8 6 17.1 11 18.6 

Kommunika-
tion -'6militar 11 26. 8 

Friluft - jord -
djur 2 

Kontakt -
service 1 

4.9 2 2.8 

2. 4 20 27. 8 

11 9.7 

4 3. 5 

21 18.6 

3 12. 5 3 5. 1 

1 4.2 1 1. 7 

5 14. 3 5 8. 5 

Djupkontakt -
vard 15 20.8 15 13.3 3 12.5 10 28.6 13 22.0 

Skapande­
konstnarligt 1 4.2 2 5.7 3 5. 1 

Totalt 41 100.0 72100.0 113 99.9 24100.0 35100.0 59 99.9 

chi 2 = 10. 45, ej sign. 

av hogre utbildning" har praktiskt taget inga yrken kravt yrkesutbi1d­
ning eller yrkessko1eutbildning. Spridningen,vertikalt ar storre for 
gruppen "Intresserad av hogre studier". Gymnasia! utbildning ar den 
for ett yrke hogst kravda nivan och aterfinns i denna grupp. Xven om 
en tendens (dock ej statistiskt be1agd) mot att yrken sam kravt hogre 
utbi1dning finns representerade i gruppen "Intresserad av hogre studier" 
ar det fa aven i denna grupp sam haft arbeten pa hog utbi1dningsniva. 

Nuv a.Jtartd. e. S..L.t.u.ctthJ n 

Nuvarande sysselsattning 

Vad ungdomarna i de o1ika grupperna gor idag (HT -75) redovisar 
Tabe11 16. overvagande majoriteten arbetar i bada grupperna, dock nagot 
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Tabe11 15. Fordelning over utbildningsnivaer for tidigare yrken. 
(Fraga 3). 

Ej intress. htlgre studier Intress. htlgre studier 
Utbildnings-

Pojkar Flickor Totalt Pojkar Flickor Totalt • 0 n1va 
N o/o N % N o/o N o/o N % 'N % 

Gymnasia! 
utbildning 1 5.0 1 1 ~ 9 

Fackskole-
utbildning 1 5.0 1 2. 9. 2 3.7 

Realskole-
exam en, 9 ars 
teoretisk grund-
skola el. motsv. 1 3. 1 1 1. 6 2 2. 2 1 5.0 3 8. 8 4 7.4 

Y rkes skoleutb. 8 25.0 16 26.2 24 25.8 4 20.0 6 17.7 10 18. 5 

Ej yrkesutb. , 
prakti sk grund-
skola utan pa-
byggnad 23 71. 9 44 72. 1 67 72.0 13 65$0 24 70. 6 37 68.5 

Totalt 32 100. 0 61 100. 0 93 100. 0·. 20100.0 34 100.0 54 100.0 

chi = 6. 44, ej sign. 

Tabe11 16. Nuvarande sysse1sattning. (Fraga 4). 

Ej intress. htlgre studier Intress. hl:Sgre studier 
Syssel-

Pojkar Flickor Totalt Pojkar Flickor Totalt sa ttning 
N o/o N % N 0 N 0 N ~ N !q 

A rbetar 30 96.8 30 56.6 60 71. 4 13 76.5 15 75. 0 28 7 5.~~ 

Studerar 1 3.2 1 1. 2 1 5.9 2 10.0 3 8. 1 

Arbetar/ 
studerar 1 1.9 1 1. 2 3 17.7 3 8. 1 

A rbetsltls 2 3.8 2 2.4 

Hemarbetande 
(hemmafru) 12 22.6 12 14.3 2 10.0 2 5.4 

Barnledig 
( tjanstledi g 
p g a gravidi tet) 8 15. 1 8 9.5 

Ovrigt 1 5. 0 1 2.7 

Totalt 31 100.0 53 99.9 84100.0 17 100.0 20100.0 37 100.0 
-z--
chi = 15. 9 3, p = 0.01 
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fler i gruppen "Intresserad av hogre studier" (76% mot resp. 71%). Stu­
derar eller arbetar/studerar gor 16% av dem med intresse for hogre stu­
dier, vilket endast 2% ar sysselsatta med i den andra gruppen. Av tabel­
len framgar ocksa skillnaden avseende hur manga flicker i de respektive 
grupperna som ar hemarbetande (hemmafru) och barnlediga p g a gravidi­
tet. Betydligt fler flicker i gruppen "Ej intresserade av hogre studier" 
aterfinns i dessa kategorier, ca 24%, mot 5% i jamforelsegruppen. Endast 
2 ~e;soner (flicker} uppgav att de var arbetslosa och de tillhor gruppen 
"EJ 1.ntresserade av hogre studier". Statistisk signifikans mellan grup­
perna avseende nuvarande sysselsattning forel1g pa 1%-niva. 

Nuvarande arbete 

Om6attnlng. Av Tabell 17 framgar att praktiskt taget alla har hel­
tidsarbeten. Uppmarksammas kan dock att cirka 22% av flickorna i grup­
pen "Ej intresserade av hogre utbildning" arbetar deltid. 

Tabell 17. Omfattning av nuvarande arbete i tid (tim/vecka). (FrAga 4.) 

Omfatt­
ning 

Ej intress. h6gre studier Intress. h6gre studier 
Pojkar Flickor 

N % 
Totalt Pojkar Flicker Totalt 

N o/o N Ofo N o/o N o/o N o/o 

Deltid 7 21.9 7 11. 5 1 6.3 1 3. 1 
Heltid 29 100.0 25 7 8. 1 54 88. 5 15 93.8 16 100. 0 31 96~ 9 

Totalt 29 100.0 32100.0 61 100. 0 . 16 100. 0 16.1 oo .. ·o 32100_0 1 

h.z c 1 = 1. 88, ej sign. 

Yftke&amnade. I Tabell 18 presenteras inom vilka yrkesomraden indi­
viderna arbetar vid undersokningsti11fallet. Liksom vid redovisningen 
av yrkesomrade for tidigare arbeten ar gruppen "Intresserade av hogre 
utbildning" representerade i kategorierna djupkontakt-vard och kontor­
organisation. Nastan halften av dessa arbetade vid undersokningstill­
fallet inom dessa omraden. Detta galler specie1lt flickorna medan poj­
karna i denna grupp framfor allt arbetar inom hande1-ekonomi. I gruppen 
"Ej intresserade av hogre studier" aterfinns pojkarna i tekniskt-natur­
vetenskapligt omrade, vi1ket ingen pojke i gruppen "Intresserade av 
hogre studier" gar. Dessutom arbetar de inom industri-hantverk. A.ven 
vad ga1ler detta omrade arbetar har procentuellt farre pojkar av de som 
ar intresserade av hogre studier. Flickorna i gruppen "Ej intresserade 
av hogre studier" aterfinns i kategorierna djupkontakt-vard och handel­
ekonomi. For gruppen "Ej intresserade av hogre utbildning" sammanslagen 
galler att den frrumst valt att arbeta inom tekniskt-naturvetenskapligt 
omrade, industri-hantverk och handel-ekonomi. Som synes framtrader de 
traditionella yrkesomradena for pojkar respektive for flicker i bada 
grupperna. 

YJtk.eh u.:tb)hi.n.£ng.6nlvci. Tabell 19 redovisar den utbildningsniva 
individernas nuvarande yrke kraver. Mer an halften av gruppen "Ej in­
tresserade av hogre studier" arbetade med jobb som ej kraver yrkes-
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Tabe11 18. Forde1ning av arbetsamrade for nuvarande arbete. (Fraga 5). 

Yrkes­
omrade 

Tekniskt­
naturveten­
skapligt 

Industri­
hantverk 

Kontor­
organisation 

Handel -
ekonomi 

Kommunika­
tion -
militar 

Friluft; jord, 
djur 

Kontakt -
service 

Djupkontakt -
vard 

Skapande -
kons tna rli gt 

Ej intress. h5gre studier 

Pojkar Flickor Totalt 

N o/o N o/o N o/o 

8 26.7 5 12.8 13 18.8 

8 26.7 4 10.3 12 17.4 

6 15. 4 6 8.7 

4 13.3 8 20.5 12 17.4 

6 20.0 1 2.6 7 1 o. 1 

4 13. 3 1 2.6 5 7.3 

5 1 z. 8 5 7. 3 

9 23. 1 9 13.0 

Intress. h5gre studier 

Pojkar Flickor Totalt 

N o/o N o/o N o/o 

2 6. 3.:; 

3 18.8 1 6.3 4 1 z. 5 

2 1 z. 5 5 31. 3 7 21. 9 

4 25. 0 1 6.3 5 15. 6 

2 12. 5 z 6.3 

2 12. 5 1 6. 3 3 9. 4 

2 12. 5 6 37. 5 8 25.0 

1 6.3 1 3. 1 

Totalt 30 100.0 39 99.9 69 100.0 16100.0 16100.0 32 100.0 

12. 48, ej sign. 

utbi1dning. Motsvarande siffra for jamfor~1segruppen ar 32%. Det ar be­
tydligt f1er i gruppen "Intresserade av hogre utbildning" sam innehar 
yrken sam kravt utbildning pa en niva sam ligger over yrkesskaleutbild­
ning 32%, mot 12% i den andra gruppen, Skillnaden i utbildningsniva 
mellan grupperna ar statistiskt signifikant p1 5%-niva. Tendensen att 
gruppen "Intresserade av hogre utbi1dning" hade tidigare yrken sam krav­
de en hogre utbildningsniva (se Tabell 17) har nu ytter1igare forstarkts. 

Anb~~v~et. Hur trivs ungdamarna med sina nuvarande arbeten? 
Svar ges i Tabell 20. Ungefar 90% av gruppen "Ej intresserade av hogre 
studier" sade sig trivas bra e11er ganska bra. I jam£ore1segruppen ansag 
79% att de trivs. Fordelningen av svaren for gruppen "Intresserade av 
hogre studier" ar mer spridd an i den andra gruppen, i vilken ingen upp­
gav sig trivas da1igt. Sammanfattningsvis var trivseln med nuvarande 
arbete hog i bada grupperna med en svag tendens (ej sign,) till lagre 
trivsel for gruppen "Intresserade av hogre studier". 
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Tabell 19. Fordelning av utbildningsniva for nuvarande arbete. (Fraga 
5). 

U tbildnings- Ej intress. h~gre studier Intres s. h~gre studier 

niva Pojkar Flickor Totalt Pojkar Flickor Totalt 

N o/o N % N o/o N o/o N % N o/o 

Akademisk 
utbildning 1 2.7 1 1 .. 5 

Kval. utbildn. 
utOver student-
exam en 

Gymnasia! utb. 1 3.6 1 2.7 2 3 .. 1 3 20.0 3 9.7 

Fackskoleutb. 1 3. 6 1 2.7 2 3 .. 1 2 12 .. 5 1 6. 7 3 9.7 

Real skoleex. 
9 ars teo ret. 
grundskola 
eller motsv. 2 7. 1 1 2.7 3 4., 6. 2 12. 5 2 13. 3 4 13.0 

Y rke s skoleutb. 9 32. 1 12 32.4 21 32,.3 5 31. 2 6 40.0 1 1 35.5 

Ej yrkesutb. 
prakti sk grund-
skola utan 
pabyggnad 15 53. 6 21 56.8 36 . 55.4 7 43.8 3 20.0 10 32.2 

Totalt 28 99.9 37 99.9 65 100.0 16 100. 0 15 100 .. 0 31 100. 0 

M 6 .. 29 6.27 6 .. 28 6.06 5.33 5.71 

SD 1. 01 1. 26 1. 15 1. 06 1. 44 1. 30 

chi 2 = 8. 37, ej sign. : F = 4. 69, p< . 05 

Moj~het~ tilt 6o~att anbete. Tabell 21 visar hur personerna 
upplever sina mojligheter att fa fortsatta med det arbete de hade vid 
undersokningstillfallet. I gruppen "Intresserade av hogre studier" upp­
lever alla att de har stora eller ganska stora mojligheter att fa fort­
satta med samma sorts arbete. Betraffande gruppen "Ej intresserade av 
hogre studier" hade den overvagande majoriteten samm.a upplevelse och var 
aven nagot mer optimistiska, da procentuellt fler angav det mest positi­
va alternativet. Ca 6% i denna grupp upplevde dock sina mojligheter 
som ganska sma avseende fortsatt arbete. Sammanfattningsvis kan sagas 
att en skillnad forelag mellan grupperna (p < 0.10) dar gruppen "Intres­
serad av hogre studier" bedomde sina mojligheter sam nagot samre. 
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Tabe11 20. Forde1ning (samt M och SD) av svar pa fragan "Hur trivs du 
med di tt. arbete1". (Fraga '8). 

Ej intress. h5gre studier Intress. h5gre studier 
A rbets-
tri vs el Pojkar Flickor Totalt Pojkar Flick or Totalt 

N % N % N o/o N o/o N o/o N % 

Bra (=5) 17 56.7 29 7 6. 3 46 67. 7 8 47.1 9 52.9 17 50.0 
Ganska bra ( =4) 10 33.3 5 13. 2 15 22. 1 6 35.3 4 23.5 10 29. 4 
Varken bra 
eller daligt (=3} 3 10.0 1 2.6 4 5. 9· 2 11.8 3 17 .. 7 5 14.7 
Ganska dc1ligt ( =2} 3 7.9 3 4.4 1 5.9 1 2. 9 .. 
Daligt ( = 1) 1 5. 9 1 2.9 

Totalt 30100.0 38100.0 68 100. 0 17 99.9 17 100.0 34 100. 0 ----
M 4.47 4.58 4.53 4.24 4. 18 4.21 
SD 0~68 0.89 0~80 0.90 1. 13 1. 01 

chi 
2 = 5. 77, ej sign. : F=3.10, ej sign. 

·- - ----

Tabell 21. Fordelning (samt M och SD) av svar pa fragan "Om du har 
arbete, hur tror du dina mojligheter ar att fa fortsatta 
med sannna· sorts arbete?". (Fraga 6). 

Ej intres s. h6gre studier Intress. h6gre studier 

Svar Pojkar Flickor Totalt Pojkar Flickor Totalt 

N o/o N o/o N % N o/o N o/o N % 

Sto ra ( ;:4) 25 83.3 26 72.2~51 77.3 9 60.0 11 68.8 20 64.5. 

Ganska sf:o ra (~3) 4 13. 3 7 19. 4 i 11 16. 7) 6 40.0 5 31.3 1 1 35. 5 

Ganska sma (=2) 1 3. 3 3 8. 3 ' 4 6. 1 

Sma (=1) 

Totalt 30 99.9 36 99.9 66 100.0 15 100.0 16100.0 31 1 00 • Q I 

M 3. 80 3.64 3.71 3. 60 3.69 3.65 

SD 0,48 0.64 0. 58 0. 51 0.48 0. 49 

chi 
2 

= 5. 64, p < 0. 10: F=0.31, ej sign. 

----· 
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Tabell 22. Fordelning over pagaende utbildningar. (Fraga 7). 

Utbildning 

Utb. hos 
arbetsgivare 

Kurs anordnad 
av studieforbund 

FolkhOgskola 

Utb/kurs mindre 
an 1 c1r inom 
gymn. skola 

Minst 1- arig utb. 
inom gymn. skola 

Gymnasium (3-arig 
teoreti sk linje) 

Ej intress. hOgre studier 

Pojkar 

N 

Flickor 

N o/o 

Totalt 

N o/o 

2 50.0 1 25.0 3 37.5 

2 50. 0 2 25. 0 

1 25. 0 1 12. 5 

1 25.0 1 12.5 

Icke trad. hBgskola 1 25. 0 1 12. 5 

Uni versitet 

()vri gt 

Totalt 

chi = 7. 20, ej sign. 

4 100.0 4 100.0 8 100.0 

Pagaende utbildning 

Intress. hOgre studier 

Pojkar 

N o/o 

3 50,0 

1 16.7 

1 16. 7 

1 16. 7 

Flickor 

N o/o 

Totalt 

N o/o 

3 33.3 

133.3 111.1 

1 11. 1 

1 33. 3 2 22. 2 

1 11. 1 

1 33. 3 1 11. 1 

6 100.0 3 99.9 9 99.9 

Som tidigare framgatt var det ganska fa individer som uppgav sig 
vara studerande vid undersokningstillfallet. I Tabell 22 framgar att 
det ror sig om 17 individer som genomgick utbildning eller nagon form 
av kurs. Att antalet individer har inte overensstammer med antalet 
studerande i Tabell 16 kan forklaras av att har inkluderas alla slags 
utbildningar, aven kurser inom studieforbund och utbildning hos arbets­
givare, vilka normalt kanske inte medfor att man betecknar sig som 
studerande. 

Av dem som redovisat sina pagaende utbildningar/kurser ar i bada 
grupperna utbildning hos arbetsgivare det vanligaste alternativet. 
Teoretiska studier bedrivs i hogre grad av gruppen "Intresserade av 
hogre studier". En individ i denna grupp laser redan vid universitet. 
Betraffande omfattningen av studier har alla som besvarat £ragan (5 st) 
sagt sig vara heltidsstuderande. Samtliga uppgav att de trivdes bra. 

Upplevda mojligheter att kunna styra och paverka sin nuvarande situation 

Majoriteten i bada grupperna anser sig till storsta delen eller 
till stor del bestamma sjalv over sin nuvarande situation, vilket kan 
utlasas av Tabell 23. Gruppen "Intresserade av hogre studier" tenderar 
(ej sign.) att vara mer negativ i sin upplevelse av att ~unna styra och 
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paverka sin situation. Framfor allt galler det flickorna i denna grupp. 
I gruppen "Ej intresserade av hogre stuClier" framtrader inga namnvarda 
konsskillnader. En skillnad kan dock urskiljas mellan grupperna vad 
betraffar bortfall pa fragan, vilket endast forekommer i gruppen "Ej 
intresserade av hogre studier". Antalet individer som ej besvarat £ra­
gan uppgar till 23 (277.). Daman kan anta att bortfallet ar negativt 
selegerad kan resultatet ge en missvisande bild. Den ovan redovisade 
tendensen bor alltsa tolkas med forsiktighet. 

Tabell 23. Fordelning (samt M och SD) av svar pa fragan "Hur mycket 
tycker du att du kan st~ra och paverka din nuvarande situa­
tion?" (Fraga 12). 

Svar 

Till sttirsta delen 
bestammer jag 
sjalv (=5) 

Till star del be­
stammer jag 
sjalv (=4) 

I viss utstrack­
ning best::tmmer 
jag sjalv (=3) 

Till stBrsta delen 
bestams den av 
faktorer utanfBr 
min kontroll ( =2) 

Den bestams helt 
av faktorer utanftir 
min kontroll ( = 1) 

Totalt 

M 

SD 

Ej intress. hBgre studier 

Pojkar Flickor Totalt 

N o/o N o/o N o/o 

8 32. 0 11 30. 6 19 31. 

10 40. 0 15 41. 7 2 5 41. 0 

5 20.0. 6 16.7 11 18.0 

2 8.0 

25 100.0 

3.96 

0.94 

3 8.3 

1 2. 

36100.0 

3.89 

1. 04 

5 8.,2 

1 1. 6 

61 100.0 

3.92 

0.99 

h
.z 

c 1 = 3 • 7 2 , e j s i gn. ~ F = 0 • Z 4, e j s i gn. 

Intres s. hBgre studier 

Pojkar Flickor Totalt 

N % N o/o N o/o 

8 47. 1 

5 29.4 

z 11.8 

2 11.8 

17 99. 9 

4. 12 

1.05 

5 25.0 13 35.1 

6 30.0 11 29.7 

5 25.0 

20100,0 

3. 55 

1. 15 

6 16. 2 

7 18 .. 9 

37 100.0 

3 .. 81 

1. 13 
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Utbildningsplaner fat den narmaste ftamtiden 

Jamforelsegruppernas utbildningsplaner nar de VT 1968 gick sista 
terminen i grundskolan var att de ej hade for avsikt att fortsatta stu­
dera. Som tidigare framgatt har en stor del av dem genomgatt skolor och 
utbildningar sedan dess. Vilka framtida utbildningsplaner bar de olika 
grupperna sju ar efter grundskolan (HT -75)? Av Tabell 24 kan man se 
att det ar en klar skillnad (p < .001) mellan de bada grupperna i detta 
hanseende. Drygt halften av gruppen "Intresserade av hogre utbildningtt 
bar planer pa att ga nagon utbildning el1er kurs inom de narmaste aren. 
I jamforelsegruppen var det 19% som hade planer pa utbi1dning, en betyd­
ligt lagre siffra. En stor del av individerna i bada grupperna var o­
vissa angaende sina utbildningsplaner. 

Tabell 24. Fordelning av svar pa fragan "Tanker du ga nagon utbildning 
eller kurs inom de narmaste aren?" (Fraga 10). 

Ej intress. h6gre studier Intres s. h6gre studier 

Svar Pojkar Flickor Totalt Pojkar Flickor Totalt 

N % N % N o/o N o/o N o/o N % 

Ja 7 22.6 9 17. 0 16 19.1 9 52. 9; 11 55. 0 20 54. 1 

Nej 8 25. 8 21 39.6 29 34.5 2 11. 8f- 1 5.0 3 8. 1 

Vet ej 16 51. 6 23 43.4 39 46.4 6 35~ 3 8 40.0 14 37. 8 

Totalt 31 100.0 53 100.0 84 100.0 17 99. 9 .J 20 100.0 37 100.0 

chi = 17. 18, p < 0. 001 

De konkreta utbildningsplanerna framgar av Tabel1 25. Olika slags 
hobbykurser Hr det vanligaste alternativet i bada grupperna. I gruppen 
"Intresaerade av hogre utbildning" ar det ca 10% som planerar att studera 
pa universitet och 7% som tanker ga en minst 1-arig utbildning inom gym­
nasiesko1an. Forutom hobbykurser ar det kortare utbildningar inom gymna­
sieskolan som planeras i jamforelsegruppen. Slaende ar att sa manga ej 
bar nagra konkreta planer, 81% i gruppen "Ej intresserade av hogre ut­
bildning" och 46% i den andra gruppen, vilket ar anmarkningsvart da ju 
gruppen "Intresserade av hogre utbildning" bar uttryckt intresse for 
dylika studier. Diskrepansen ar alltsa ganska stor mellan intresse och 
konkreta planer pa handlande i linje med intresset. 

Av Tabell 26 som redovisar antal utbildningar/kurser som planeras, 
kan utlasas att av dem som har konkreta studieplaner ror det sig nastan 
enbart om en ubildning. 

Upplevda mojligheter att kunna styra och paverka sin framtid 

Hur ser personerna i de olika grupperna pa framtiden och i hur hog 
grad upplever de sig kunna styra och paverka den? Tabell 27 ger en bild 
av detta. Bada grupperna bedomde sina mojligheter att kunna styra och 
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Tabell 25. Fordelning over utbildningar/kurser som planeras de narmaste 
lren. (Frlga 10). 

Utbildning 

Utb. hos 
arbetsgivare 

Kurs anordnad 
av studieftlrbund 

Felkho g skola 

Kurs/utb. mindre 
an 1 ar inem 
gymnasieskolan 

Minst 1-arig yrkes­
utbildning inem 

Ej intress, hBgre studier 

Pojkar Flicker Totalt 

N % N o/o N 0 

2 6.5 2 2. 

5 9.3'. 5 5.9 

Intress. htlgre studier 

Pojkar Flicker Totalt 

N. % N o/o N % 

2 11. 8 2 4.9 

1 4.2 1 2.4 

4.2 2 4.9 

gymnasieskolan 2 6. 5 

3.2 

2 

1 

2.4 

1. 2 

1 5.95· 2 

1 5. 9~ ' 

8. 3-- 3 

- {; 1 

7 • 3 I 

2. 4 Gymnasium 1 

Icke trad. 
hBgskela 

Uni ve rsi tet 

()vri gt 

Inga konk reta 
utb. planer 

Tetalt 

1 1. 9< 1 1. 2 

2 6.5 3 5.6 .. 5 5.9 

2 

2 11.fft_. 2 

8.3 2 

8. 3.' 4 

4. 9' 

9 .8'' 

7 29.Z 7 17.1; 

24 77.4 45 83.3- 69 81.Z 10 58.8 9 37.5 19 46.3 

3 1 1 0 0. 0 54 1 0 0. 0 8 5 1 0 0. 0 1 7 9 9. 9 ., 2 4 1 0 0. 0 41 1 0 0. 0 

---------------------------------~-==--~-~-=---=-~---~~~~--=--~-=-==~~~ ---------
Tabell 26. Fordelning over antal utbildningar/kurser som planeras de 

narmaste aren. (Fraga 10). 

Ej intres s. h6gre studier Intress. h6gre studier 

Antal Pojkar Flicker Tetalt Pejkar Flicker Tetalt 
utbil dninga r 

N % N o/o N o/o N o/o N o/o N % 

1 7 22.6 7 13.2 14 16. 7 7 41.2 9 45.0 16 43.2 

2 1 1. 9'' 1 1. 2 1 5. 0 1 2.7 

3 

4 1 5.0 1 2.7 

Inga konk ret·. 
69 58. 8 ' 9 45.0 19 51.4 angi vna planer 24 77.4 45 84.9 82. 1 ~ 10 

Tetalt 31 100.0 '53 100,0, 84100.0 17 100.0 20100.0 37 99.9 

chi 2 = 0.87, ej sign. 
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paverka sin framtid scm stora. Gruppen "Intresserade av hogre studier" 
tenderar att ligga nagot iagre (ej sign.) i ~in upplevelse av att kunna 
bestamma over sin framtid. Denna tendens maste tolkas med forsiktighet, 
da bortfallet pa denna fraga i jamforelsegruppen ar hela 29% mot endast 
5% i gruppen "Intresserade av hogre studier". 

Tabell 27. Fordelning (samt M och SD) av svar pa £ragan "Hur mycket 
tycker du att du kan styra och paverka din framtid?" 
(Fraga 12). 

Ej intress. h5gre studier Intres s. hOgre studier 

Svar 

Till st6rsta delen 
best~mmer jag 
sj~lv (=5) 

Till stor del be-
st~mmer jag 
sjal v ( =4) 

I vis s utstrack-
ning best~mrner 
jag sj~l v ( =3) 

Till st6rsta delen 
best~rns den av fak-
to rer utanf~r min 
kontroll ( =2) 

Den best~rns helt 
av faktorer utanfor 
min kontroll ( =1) 

Totalt 

M 

SD 

Pojkar 

N 0 

8 32.0 

10 40.0 

4 16.0 

3 12.0 

25100.0 

3.92 

0. 10 

Flickor 

N 0 

14 40.0 

6 17. 1 

9 25.7 

6 17. 1 

35 99.9 

3.80 

1. 16 

chi 
2 = 0 . 56 , e j sign. ; F = 0 . 3 4 , e j s i gn. 

Totalt 

N 0 

22 36. 7 

16 26.7 

13 21.7 

9 15. 0 

60 100. 0 

3.85 

1. 09 

Pojkar 

N 0 

6 35. 3 

6 35. 3 

3 17.7 

2 11.8 

17 99. 9 

3.94 

1.03 

RESULTATSAMMANFATTNING 

Sy6te 1 

Intresse for olika utbildningsalternativ 

Flickor 

N 0 

5 27.8 

4 22.2 

4 22.2 

5 27. 8 

18100.0 

3.50 

1.20 

- Det storsta studieintresset rorde yrkesrelaterade utbildningar. 

Totalt 

N 0 

11 31. 4 

10 28. 6 

7 20.0 

7 20.0 

35 1 oo. 0 

3.71 

1. 13 

Ca 82% uttryckte att de var intresserade av fortsatt utbildning inom nu­
varande yrkesomrade och 63% markerade intresse for att lara nytt yrke. 

- Betraffande enstaka kurser pa universitet eller hogskola resp. 
fullstandig examen fran dessa utbildningsan!talter var intresset start 
(41% resp. 27%) med tanke pa undersokningsgruppens sammansattning. 
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- For gymnasieskola, bade teoretisk och praktisk, var intresset 
lagre. Flickorna tenderade att ha storre intresse for dessa utbildningar 
an pojkarna. 

- Betraffande konsskillnader framgick att pojkarna hade starkare 
intresse for fortsatt utbildning inom nuvarande yrke an flickorna. Poj­
karna hade ocksa avseende fullstandig utbildning pa universitet eller 
hogskola i hogre grad angivit alternativet "Mycket intresserad". 

Intresseprofiler 

- Den mest frekventa profiltypen for bada konen, vilken innebar in­
tresse enbart for utbildning inom nuvarande yrke, karakteriserade drygt 
1/4 av dem som besvarat intressefragan. 

- Ca 13% av urvalsgruppen hade en profiltyp med intresse aven av 
utbildning for att lara nytt yrke. 

- Enbart intresse for att lara nytt yrke gallde for 8% av indivi­
derna. 

- Den darefter ·vanligaste profiltypen (7%) var att ha intresse for 
bada de ovanstaende utbildningsalternativen och dessutom for enstaka 
kurs eller fullstandig examen fran universitet eller hogskola. 

Kategorisering av individerna pa typ av utbildningsintresse 

- Ca 29% av undersokningsgruppen hade intresae enbart av yrkesut­
bildning. 

- Specifikt intresserade av gymnasieskola, praktisk och/eller teo­
retisk, var endast 11% av undersokningsgruppen. 

- Hogre utbildning (universitets- och hogskolestudier) intresserade 
31% av undersokningsgruppen, 8% fler pojkar an flickor. 

- Ointresserade av utbildning var ca 1/5, till storsta delen flickor. 
Bortfallet ingar dock ocksa i denna grupp. 

- Efter hopslagning av de tre gr~pperna som ej var intresserade av 
hogre utbildning till en grupp "Ej intresserade av hogre utbildning" kom 
denna att besta av 69% (fler flickor an pojkar) mot gruppen "Intressera­
de av hogre utbildning" som bestod av 31% (fler pojkar an flickor). 

Syfi:te 2 

Upptevdoe av Gtc.LLndokolan 

Inga signifikanta skillnader i den retrospektiva upplevelsen av 
grundskolan framkom. Dock tenderade de som ar intresserade av hogre 
studier att ha trivts nagot battre. 
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Tidigare studier 

- Yrkesskola var den skolform som var vanligast i bada undersoknings­
grupperna betraffande typ av genomgangna skolor efter grundskolan. 

- Teoretiskt inriktade skolformer, som 3-arig teoretisk linje pa 
gymnasium samt postgymnasial utbildning, hade endast bedrivits av indi­
vider i gruppen "Intresserade av hogre studier". 

- Personer i gruppen "Intresserade av hogre studier" hade genomgatt 
skolor efter avslutad grundskola i hogre grad an jamforelsegruppen (70% 
mot ca 20%). Skillnaden mellan grupperna i detta avseende var starkt 
signifikant. 

- :De flicker som var intresserade av hogre utbildning tenderade att 
ha den hogsta utbildningsaktiviteten medan de flicker som ej var intres­
serade av hogre utbildning hade den lagsta. 

- De flesta· scm genomgatt nagon skola efter grundskolan hade gatt 
endast en skolform. 

- Betraffande ovriga genomgangna utbildningar och kurser, d v s 
9vervagande yrkesrelaterade sadana, gallde for bada grupperna att de 
framfor allt valt att ga antingen kortare utbildning (mindre an 1 ar) 
inom gymnasieskolan eller yrkesutbildning hos arbetsgivare. 

- Drygt 3/5 av dem scm var intresserade av hogre studier hade genom­
gatt nagon ovrig utbildning mot knappt halften i jamforelsegruppen (sta­
tistisk signifikans forelag). 

- Fler i gruppen "Intresserade av hogre utbildning" hade gatt mer 
an en ovrig utbildning (Sign. skillnad). Flickorna i denna grupp ten­
derade att satsa pa flest utbildningar medan flickorna i den andra grup­
pen hade den lagsta aktiviteten betraffande ovrig utbildning. 

Tidigare arbeten 

- Det vanligaste for bada grupperna var att ha arbetat med endast 
ett yrke fore det nuvarande. 

- Yrkesrorligheten, uttryckt i antal yrken efter avslutad grund­
skola, var storre i gruppen "Intresserad av hogre studier". Ungefar 
1/4 av dessa individer har provat pa fler an 3 yrken mot ca 12% i jam­
forelsegruppen. 

- Betraffande yrke·somrade forelag den skillnaden mellan grupperna 
att de som var intresserade av hogre studier i forsta hand hade arbetat 
inom omradena djupkontakt-vard och kontor-organisation, medan arbets­
omrad3na kontakt-service och handel-ekonomi var de vanligaste alterna­
tiven i jamforelsegruppen. Traditionella konsskillnader forelag i bada 
grupperna. 

- Betraffande kravd utbildningsniva for tidigare yrken tendera­
de (ej sign.) gruppen "Intresserade av hogre utbildning" att ha atbetat 
med yrken scm kravt en hogre utbildningsniva an jamforelsegruppen. "Ej 
yrkesutbildning" var dock den dominerande nivan for bada grupperna. 
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Nuv~ande S~ation 

Nuvarande sysselsattning 

- Majoriteten av ungdomarna i bada grupperna arbetade vid undersok­
ningstillfallet. 

- Ca 16% av dem med intresse for hogre studier studerade eller stu­
derade/arbetade, vilket gallde for endast 2% i den andra gruppen. 

- Hemarbetande resp. barnlediga p g a graviditet gallde for 24% av 
flickorna i gruppen "Ej intresserade av hogre studier" mot endast 5% av 
flickorna i jamforelsegruppen. 

Nuvarande arbete 

- Overvagande majoriteten av dem som arbetade gjorde detta pa hel­
tid i bada grupperna. En icke ovasentlig del av flickorna i gruppen "Ej 
intresserade" arbetade dock deltid. 

- Betraffande nuvarande yrkesomrade arbetade nastan halften av grup­
pen "Intresserade av hogre studier" inom djupkontakt-vard och kontor­
organisation. Individerna i den andra gruppen fanns framfor allt repre­
senterade i omradena tekniskt-naturvetenskapligt, industri-hantverk samt 
handel-ekonomi. 

- I fraga om utbildningsniva for nuvarande yrke framkom en signi­
fikant skillnad mellan de tva grupperna. Gruppen "Intresserade av hog­
re studier" innehade yrken som kravde en hogre utbildningsniva an de som 
ej var intresserade av hogre studier. I yrken som ej kraver nagon ut­
bildning fanns 55% av dem som ej var intresserade av hogre studier mot 
32% i andra gruppen. Jamfort med utbildningsnivan for forutvarande yr­
ken marktes en tendens uppat for ungdomarna i bada grupperna, d v s fler 
individer hade nuvarande arbeten pa hogre utbildningsniva an vad de hade 
tidigare. 

- Trivseln med nuvarande arbete var hog i bada grupperna. Dock 
fanns en svag tendens till att gruppen "Intresserade av hogre studier" 
trivdes nagot samre. 

- Nar det galler upplevda mojligheter att fa fortsatta arbeta med 
samma arbete tenderade de som ar intresserade av hogre utbildning att 
bedoma mojligheterna som samre an den andra gruppen (statistisk signi­
fikans mellan grupperna forelag). Overvagande majoriteten i bada grup­
perna angav dock stora eller ganska stora mojligheter till fortsatt 
arbete. 

Pagaende utbildning 

- Av de individer i bada grupperna som studerar var det vanligast 
att ga i yrkesutbildning hos arbetsgivare. Teoretiska studier bedrevs 
i hogre grad av gruppen ""Intresserade av hogre studier". En i denna 
grupp laste redan vid universitet. 
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Upplevda mojlighetet att kurtna styra och pavetka sin rtuvarande situation 

- Majoriteten i bada grupperna ansag sig till storsta delen eller 
till stor del bestamma sjalva over sin nuvarande situation. 

Etam:ytd6planeJL oeh. FoJtvCi.ntrU.n.gcvc. 

Utbildningsplaner for den narmaste ftamtiden 

- Drygt halften av gruppen "Intresserade av hogre utbildning" hade 
planer pa nagon utbildning eller kurs inom de narmaste aren mot endast 
19% i den andra gruppen (statistisk signifikant skillnad). 

- Bortsett fran hobbykurser, vilket var det alternativ de flesta 
i bada grupperna planerade, gallde att 10% av de med utbildningsplaner 
i gruppen "Intresserade av hogre studier" tankte studera pa universitet, 
medan individerna i den andra gruppen framfor allt hade planer pa att 
ga en utbildning sam ar kortare an 1 ar inom gymnasieskolan. 

- For gruppen "Intresserade av hogre studier" var saledes diskre­
pansen mellan uttryckt intresse och konkreta planer ganska stor. 

Upplevda mojligheter att~kunna styra och paverka sin framtid 

- De flesta individerna i bada grupperna ansag sig. sj alva kunna sty­
ra och paverka sin framtid. Flickorna i bada grupperna tenderade att 
bedoma sina mojligheter sam mindre i detta fall jamfort med pojkarna. 

DISKUSSION 

Allmant 

Skolreformerna under de senaste decennierna har syftat till att fler 
individer skall kunna erbjudas gymnasial utbildning (se SOU, 1966) lik­
som aven postgymnasial utbildning (set ex Bergendahl, 1976). Bakom ut­
bildningspolitiken har bl a legat behovet av att klara av den snabba 
strukturomvandlingen och de krav den medfor bade pa samhallet och den 
enskilde individen (se SOU, 1965). Overtygelsen om att utbildning med­
for positiva effekter i manga olika aspekter for saval samhallet sam 
for individen kan ocksa sagas ha praglat reformerna. Om betydelsen av 
utbildning har diskuterats i en rad olika skrifter (se bl a SOU, 1966; 
Dahlberg, 1972; Johansson & Ekerwald, 1976; Bergevin, 1967). Det man 
framst kanske inriktar sig pa att na idag ar de personer sam har kort 
grundutbildning (se LOVUX III, 1974). Detta galler for populationen 
av ungdomar i foreliggande rapport aven om dess utforande motiverades 
av det stora utbildningsintresse som framkom i en enkat sju ar efter 
grundskolan. 

For ~tt fa information om reformernas effekter och vilken betydelse 
de kan ha for individen pa nagot langre sikt ar en longitudinell under­
sokningsmetodik det basta angreppssattet. Longitudinella undersokningar 
kan ge vardefull kunskap oin hur individen utnyttjar befintliga utbild­
ningsmojligheter och hur dessa stammer overens med de behov, krav och 
intressen individen har i olika skeden av livscykeln. Denna undersok­
ning ar en del i ett longitudinellt projekt. Den information som an­
vants stracker sig over en period av sju ar och begransas av att den 
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harror fran endast ett undersokningstillfalle. Inom Orebroprojektet 
finns data insamlade om de berorda individerna fran tidigare ar i olika 
aspekter som kan vara av betydelse for att belysa och forklara de i fore­
liggande undersokning framkomna skillnaderna. 

Andra undersokningar har beskrivit vad som utmarker gruppen kortut­
bildade och en sammanstallning av resultat fran dessa aterfinns hos 
Ekehammar, Hok och Sjostrom (1976). Som en kart sammanfattning kan sagas 
att i variabler som (1) begavning, (2) studieaspiration, (3) tilltro till 
studieformaga, (4) skoltrivsel, (5) social bakgrund och (6) foraldrain­
stallning till studier, uppvisade kortutbildade mer negativa resultat an 
ungdomar som fortsatter studera. I dessa undersokningar har man anvant 
sig av den traditionella definitionen av kortutbildade, d v s att efter 
en viss tid efter avslutad obligatorisk skolgang avgransa den grupp som 
ej fortsatt studera. I denna studie daremot definierades populationen 
utifran vad ungdomarna av~ag att gora direkt efter grundskolan, vilket 
kan ha orsakat en mer heterogen grupp betraffande bakgrundsfaktorer. 
Det ar saledes viktigt att relatera denna rapports resultat till tidigare 
gjorda undersokningar pa populationen for att se hur olika bakomliggan­
de faktorer kan ha paverkat resultaten. Dylika studier planeras inom 
projektet liksom aven uppfoljning framat i tiden. Beroende pa namnda 
begransningar har undersokningen ej syftat till att forklara skillnader 
utan mer rent deskriptivt beskriva utbildningsintresse (Syfte 1) och 
skillnader mellan tva grupper med olika utbildningsintressen (Syfte 2). 

De funna resultaten kommer att relateras till vissa narliggande 
undersokningar. Betraffande olikheter avseende tidsforskjutning (nar 
undersokningarna gjordes), uppfoljningstidens langd, etc., vilka kan 
tankas fa konsekvenser for jamforbarheten hanvisas till Ekehammar, Hok 
och Sjostrom (1976) dar detta diskuteras. 

Resultaten 

Genomgaende for resultaten under Syfte 1, dar utbildningsintresset 
studerades bade pa grupp- och individniva, ar att det finns ett mycket 
start intresse framfor allt for fortsatt yrkesutbildning och/eller yrkes­
utbildning for att lara nytt yrke. Det ar saledes i hog grad ett yrkes­
inriktat intresse sam uttryckts vilket ar i overensstammelse med de re­
sultat Rubenson (1972) kom fram till da han undersokte intresse for 
vuxenutbildning bland unga man med kart grundutbildning. Intresset ar 
dock mer utbrett i denna undersokningsgrupp betraffande de namnda typer­
na av utbildningar men framfor allt vad galler intresse for teoretiska 
studier. Intresset has personerna i denna studie for utbildning pa uni­
versitets- och hogskoleniva var start, nastan 1/3 av gruppen, medan 
Rubenson (1972) fann att det var lagt. Delvis kanske det hogre intres­
set for dylika studier i denna studie kan forklaras av att Rubensons 
undersokning genomfordes tidigare an foreliggande. Hogskolan har under 
denna period forandrats avseende utbud (fler yrkesrelaterade kurser) 
och intagningsregler, vilket mojliggor tilltrade ocksa for individer 
utan teoretiskt gymnasium. 

Andra faktorer som kan forklara det storre intresset i denna under­
sokning ar den karva arbetsmarknadssituation, som tilltagit allt mer 
under 70-talet pa grund av det samre ekonomiska laget. Ungdomar har 
haft svarigheter med att fa jobb och i synnerhet de med kart grundut­
bildning. En tolkning av det stora utbildningsintresset skulle kunna 
vara att dessa ungdomar som kanske varit de mest utsatta pa arbetsmark-
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naden reagerat med okad motivation for utbildning som ett satt att losa 
de svarigheter och ev. besvikelser de rakat ut for i sitt mote med arbets­
livet. Utbildning har kanske setts som ett medel att ge storre mojlig­
heter till tillfredsstallande arbete. Rubenson (1972) fann att utbild­
ningsintresset i hog grad hangde samman med en negativ upplevelse av 
individens aktuella arbetssituation och han drog slutsatsen att intres­
set kommer efter en otillfredsstallande kontakt med yrkeslivet. Lik­
nande resultat erholls aven av Johansson och Molander (1969) och Enander 
(1967). Havighurst (1970) och Friedman (1970) ar inne pa tankegangen 
att allt eftersom individen och/eller hans situation forandras paverkas 
aven forhallandet till vidareutbildning. 

Vilka resultatskillnader mellan dem som ar "I~tresserade av hogre 
studier" resp. "Ej intresserade av hogre studier" ar sarskilt varda att 
namnas? Den mest patagliga skillnaden mellan grupperna ror studieakti­
viteten. Studieaktiviteten ar klart hogre for gruppen "Intresserade 
av hogre studier" jamfort med gruppen "Ej intresset;ade av hogre studier" 
sett ur alla de tidsaspekter som enkaten tacker av. Saledes har gruppen 
studerat mer under de sju .ar som passerat sedan de avslutade grundskolan, 
procentuellt fler bedrev studier vid undersokningstillfallet samt hade 
planer pa studier i hogre grad. Den hogre studieaktiviteten kan anses 
galla inte endast ur kvantitativ synpunkt utan tenderar att galla aven 
kvalitativt, d v s de som har intresse for hogre studier har bedrivit, 
bedriver och planerar bedriva teoretiskt mer kravan~e studier. 

Betraffande yrkesaktiviteter kan namnas att en skillnad mellan grup­
perna utkristalliserade sig med tiden. Vid undersokningstillfallet ater­
fanns individerna i gruppen "Intresserade av hogre utbildning" mer inom 
tjanstemannayrken medan den andra gruppen hade forskjutits mer till ar­
betaryrken. Utbildningsniva som kravdes for yrket rorde sig uppat i 
hogre grad for gruppen "Intresserade av hogre studier", vilket kan tol­
kas hanga ihop med den hogre utbildningsaktiviteten. 

Vissa tidigare belagda faktorer som visat positivt samband med 
studieintresse och studieaktivtet har aven kunnat pavisas i denna under­
sokning och da for gruppen "Intresserade av hogre studier". Saledes 
tenderade denna grupp att ha en battre retrospektiv upplevelse av grund­
skolan (jamfor Hjortzberg-Nordlund & Marnell, 1972; Rubenson, 1972). 
Att individer som innehar s k manschettyrken har storre intresse och 
benagenhet for studier har framkommit i undersokningsresultat hos Ruben­
son (1972) liksom hos Johnstone och Rivera (1965). Individerna i grup­
pen "Intresserade av hogre utbildning" arbetade ju ocksa i hogre grad 
vid undersokningstillfallet med dylika j-obb. 

Tidigare diskuterades arbetstillfredsstallelse och hur den aktuella 
arbetssituationen paverkar studieintresse och studieaktivitet. De indi­
vider som var intresserade av hogre utbildning visade en svag tendens 
till lagre arbetstrivsel. Yrkesrorligheten hos gruppen "Intresserade 
av hogre studier" tenderade ocksa att vara storre vilket kan tyda pa 
att de varit mer otillfredsstallda med sina arbeten. De upplevde aven 
sina mojligheter att fa fortsatta med samma sorts arbete som samre. 

Ovannamnda faktorer kan kanske tolkas som ingaende i ett natverk 
av bidragande orsaker till den klart storre studieaktiviteten hos grup­
pen "Intresserad av hogre studier" men det skall framhallas att det 
maste rora sig om komplexa monster av faktorer som spelar in. Fort-
satt forskning vore synnerligen intressant dar hansyn kan tas till ytter­
ligare faktorer. En fraga som vackts av resultaten ar hur heterogena 
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de tva grupperna var redan nar de avslutade grundskolan eftersom sa 
stora skillnader i studieaktivitet kan pavisas sa snart. Om grupperna 
skulle visa sig homogena i sadana bakomliggande faktorer sam visat sig 
vara utslagsgivande betraffande studiebenagenhet (socialgruppstillhorig­
het, intelligens etc.), vad gar i sa fall att vissa andrar sig fran att 
ej ha haft for avsikt att fortsatta studera efter grundskolan till att 
satsa pa utbildning och verkligen utnyttja de okade utbildningsmojlig­
heter som finns idag? 

Den skillnad mellan intresse for hogre studier, sam gruppen "Intres­
serade av hogre utbildning" uttryckt, och de konk.reta utbildningsplaner 
sam angavs av desamma ar vard att namnas. Alla har saledes sagt sig 
vara intresserade medan endast 10% av dem planerar hogskolestudier inom 
de narmaste aren. Hur skall detta tolkas? Ar det uttryckta intresset 
i realiteten ej sa starkt och allvarligt menat? Eller finns intresset 
och vad hindrar i sa fall individerna till konkretisering? Uppfyller 
ej utbildningssystemet de krav som dessa individer har pa att fa sina 
behov sam ligger bakom intresset tillfredsstallda? Ar det ett :i.ntresse 
sam individerna planerar folja langre fram i tiden? Dessa obesvarade 
fragor visar att det vore onskvart med uppfoljning av dessa personer 
for att fa svar och ytterligare belysning over problemomradet. 
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SwnmaJty 

Hok, M., & Ekehammar, B. Utbildningsintresse sju ar efter grundskolan: 
En studie av personer som i ak 9 inte avsag fortsatta studera. (Educa­
tional interest seven years after elementary school: A study of persons 
who did not intend to continue their education after elementary school). 
Orebroprojektet, delstudie 42, (Department of Psychology, University of 
Stockholm), 1978. The purpose of the study was (1) to give a descrip-
tion of the interest in different educational activities for those stu­
dents of the pilot group (born in 1952) of the Orebro Project who did 
not intend to continue their education at the end of compulsory elemen­
tary school (grundskolan), and (2) to compare two groups of this popula­
tion, namely those interested in higher education and those who were 
not interested, on the basis of mail survey data provided by the subjects 
seven years after the end of elementary school. The population compris­
ed 143 persons with a modal age of 23 yr at the time of investigation. 
From the main results can be mentioned: (1) the greatest interest was 
shown for vocational courses; 82% were interested in continued education 
in their present occupation and 63% expressed interest in learning a 
new job, (2) there was a high interest in higher education; 41% showed 
interest in taking single courses at university level and 27% in a com­
plete university degree, (3) those who were interested in higher educa­
tion had been studying after compulsory school to a greater extent than 
those who were not interested; 70% versus 20%, (4) 16% of those interested 
in higher education were engaged in educational activities at the time 
of investigation as compared to 2% in the other group, (5) more than 
half of the group "Interested in higher education" had plans for educa­
tional activities in the near future as compared to 19% in the other 
groups, (6) only 10% of those planning future education in the group 
"Interested in higher education" aimed at university studies. Thus, there 
was a great discrepancy between interest· in, and concrete plans for, 
higher education. 

Key words: Educational & vocational choice. adult education, study plans, 
study interest, mail survey, longitudinal 
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Konfidentiellt 

HURI-projektet 

Psykologiska institutionen 
STOCKHOLMS UNIVERSITET 
Box 6706 
113 85 STOCKHOLM 
Tel 08/22 81 60 ankn 398 

1. Vilka skolor har Ou blivit ktar med? 

Namn: 

Adress: 

Postadress: 

Telefon: 

(Kryssa for de svar som giiller for Dig. Skrlv ocksA vilket Ar 
Ou blev fardig.l 

0 Grundskola Fardlg Ar 

0 Yrkesskola 

0 Fackskola 
, 

0 Folkhogskola 
,, 

0 Gymnasium rt , 

0 Hogskola " 
0 Universitet 

0 Annat. Vad da? 

2. Har Du nAgon annan utbildning efter grundskolan? 
{Kryssa fOr de svar sam giiller for Dig. Skrht ocksA vilket Ar 
Du blev fardig.) 

0 Nej 

0 Yrl<esutbildning hos arbetsgivare 

0 Yrkesutbildning genom fackforenihg 

0 AMS-utbildning 

0 Kurs ordnad av Studieforbund 
(t ex studiecirkel) 

0 Annan kurs eller utbildning 

Fardig Ar ___ _ 

Vilken? --------------------

3. Vilka jobb har Du haft efter grundskolan (t ex lastbils­
chauffor, expedit, banktjansteman)? 

4. Vad got Du nu? ( Kryssa for de svar sam gallerfor Dig.) 

0 Arbetar heltid 

0 Arbetar deltid. Hur mycket? -----------

0 Studerar eller gar i utbildning pa heltid 

0 Studerar eller gar i utbildning p5 deltid 
Hur mycket7 __ _ 

I 1 1\rlmtslos 

LJ Annat. Vnd d~? 

Bilaga 1 

rlktnr 

5. Om Du har arbete; vad arbetar Du med? (Skriv vad yrket 
kallas eller beskriv vad Du gar,) 

6. Om Ou har arbete; hur tror Du Dina mojligheter ar att fA 
fortsiitta med samma sorts arbete? 

q Stora 

0 Ganska stora 

0 Ganska smA 

0 SmA 

7. Om Ou studerar eller gar i utbildning; vii ken utbildning hat­
ter Du pi med? {Skriv vad utbildningen kallas eller beskriv 
vad Dugar.) 

8. Hur trivs Du med Ditt arbete/Din utbildning? (Om Du bade 
utbildar Dig och arbetar, kryssa for ett svar for "Arbete" 
och ett for "Utbildning".) 

Arbete Utbildning 

D ................ Bra ........................ 0 

0 ................ Ganska bra . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 

0 ................ Varken bra eller daligt . . . . . . . . . . . 0 
0 ................ Ganska d~ligt ................ 0 
o ................ oatigt ........................ o 

9. Trivdes Du i grundskolan? 

0 Nastan alltid 

0 For det mesta 

lJ Si:illan 

0 Nastan aldrig 

10. Tanker Ou ga nagon utbildning eller kurs inom de narmaste 
Aren? 

0 Ja. Vadda? ________________________________ __ 

Niir? 

I 1 Nej 

0 Vet inte 

V.G. VAND 



11. Hur intresserad ar Du av att ga foljande utbildningar? (satt 12. Hur mycket tYcker Du att Ou kan styra och paverka Din 
ett kryss pa varje rad.) nuvarande situation och Din framtid? ( Kryssa for ett svar 

Mycket N~ot lnte for "Min nuvarande situation" och ett for "Min framtid".) 

intres· lntres· ails Min nuvarande Min 
serad serad intres· situation framtid 

serad 0 ........ Till storsta delen bestammer Jag sjiilv ........ 0 
a. Fortsatt utbildning inom det yrke 0 ........ Till stor del bestiimmer jag sji:ilv 0 

jag har nu 0 0 0 
........... 

0 ........ I viss utstracl<ning bestammer jag sjtilv 0 
b. Yrkesutbildning fOr att lara nytt 

0 0 yrke 0 0 0 ........ Till storsta delen bestams den av ......... 

Gymnasieskola, praktisk linje 0 0 0 
faktorer utanfor. min kontroll 

c. 
0 

0 0 0 
.......• Den bestams heft av faktorer • - • • • ~ • 0 • • • • • 0 

d. Gymnasieskola, teoretisk linje utanfor min kontroll 
e. Enstaka kurser pc1 universitet 

eller hogskola 0 0 0 
f. Fullstandig examen fran universi-

tet eller hogskola 0 0 0 

13. Har Du nagra synpunkter pA detta frageformuUir etler viii Du komplettera nAgot av Dina tidigare svar? 

--·---------------------------------------------------

TACK FtlR DIN MEDVERKAN 
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